
vendar veste, da smo živeli na Lubniku in da imamo tam še nekaj 
svojih stvari. Radi bi šli še po nekaj drobnarij.« 

Gestapovec se je obrnil, vzel iz predala ključ in ga z nezaupa­
njem izročil starejši ženski, rekoč: »Do večera mora biti ključ tu.« 

Proti planinskemu domu na Lubniku sta hiteli Pečarjeva mama 
in njena hčerka Zlata. Jožko Pavlica je bil njen posinovljenec. Pod 
stopnicami je pu§til tisti dve pištoli. Vsaka eno sta dali v torbico, 
se takoj vrnili v Skofjo Loko in gestapovcem vrnili ključ. 

Ivan Gašperin-Mitja (zdaj živi v Lescah) je pred vojno delal 
v jeseniški železarni skupaj s komunistom Karlom Prežljem in 
Viktorjem Kejžarjem. Bili so prijatelji, ki so se kmalu srečali na isti 
poti, v istem boju. 

Nekega dne sredi aprila)942 sta se pri Mitji v Doslovčah zgla­
sila Karel Preželj in Albin Zemva (oba sta padla v NOB). »Mitja,« 
sta dejala, »pomoč potrebujemo.« Hrano, morda tudi žganje, je 
pomislil Mitja in že začel zlagati na mizo kruh, slanino, jajca, 
krompir, korenje in še marsikaj drugega. »Hrana res ne bo odveč,« 
je dejal Preželj, ki je bil znan partijski delavec v Cankarjevem bata­
ljonu in na terenu, »najina prošnja je malo čudna. Potrebujeva 
novo civilno obleko za tvojo velikost.« 

Preželj in Žemva sta Mitji povedala, da bo obleko nosil aten­
tator, ki bo ubil nekega izdajalca na Jesenicah. Nista pa povedala 
koga. Mitja jima je rade volje posodil svojo novo obleko. Ob od­
hodu mu je Preželj naročil, naj gre drugi dan na Jesenice poizvedo­
vat, če je kaj novega. Pri tem je seveda mislil, naj poizve, kako je 
uspel atentat. »Jutri zvečer se dobiva v rebri nad vasjo,« je dejal 
Preželj ob slovesu. 

Mitja je drugi dan odpotoval na Jesenice. Bilo je vse kot po na­
vadi. Prijatelji so vedeli povedati, da so tega ali onega delavca 
Nemci zaprli, da je ta in oni odšel v partizane, kakšnih posebnih 
novic pa ni bilo slišati. Zato se je nejevoljno vrnil domov v skrbeh, 
ali mu bodo partizani sploh verjeli, da je bil na Jesenicah. Ko pa so 
se ob dveh popoldne vrnili delavci iz železarne, so prinesli novico: 
Na Jesenicah so ubili župana Karla Lukmana. 

Mitja ni vedel, kdo je bil atentator, vedel pa je, da je atentator 
nosil njegovo obleko. 
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Lukman obsojen na smrt 

Partizansko vodstvo je Lukmana obsodilo na smrt prve dni 
marca 1942. Akcija je bila izredno tvegana. Prvi, ki je bil določen, 
da ubije Lukmana, je bil 21-letni Stanko Sekardi z Javornika. 

Sekardi je odšel na Jesenice že marca 1942. leta, da poišče Luk­
mana, toda ni imel uspeha. 

Za akcijo so določili drugega partizana, toda ta se je vrnil in 
povedal, da je akcijo nemogoče izvesti, ker spremlja Lukmana 
osebna straža. 

Taborišče Cankarjeve čete je bilo takrat deset minut hoda 
zahodl!,O od Valvasorjeve koče. Nekega dne, sredi aprila, se je 
Albin Zemva, komandir čete, vrnil v taborišče. »Tone,« je poklical 
mlajšega partizana nizke rasti. Oddaljila sta se nekaj metrov od 
borcev, potem mu je Albin povedal, da nekdo želi govoriti z njim, 
našel pa ga bo sto metrov naprej v gozdu. Tako se je Tone sešel 
z Viktorjem Kejžarjem. Zaradi stroge konspiracije Viktor ni želel, 
da bi ga videli borci. Ko je zagledal Toneta, ga je vprašal, če ve, 
zakaj ga je poklical. »Vem,« je odgovoril Tone. »No, kaj veš?« 
pravi Kejžar. »Potrebno bo nekoga likvidirati,« je rekel Tone. 
»Koga?« je še naprej spraševal Viktor. Tone je našteval jeseniške 
gestapovce. Prvo je omenil Pavla Lukmana, gestapovca, brata 
jeseniškega župana Karla Lukmana, nato pa še nekaj jeseniških 
izdajalcev. Pri naštevanju imen je Kejžar odkimaval z glavo. »Po­
tem pa ne vem,« je rekel Tone, nakar je izvedel, da je partizansko 
vodstvo Karla Lukmana obsodilo na smrt. 

»Ne silim te, toda če si upaš to narediti, povej?« je dejal Kejžar. 
Tone je brez razmišljanja odgovoril: »Danes bo mrtev.« 

»Ne prenagli se! Danes je to nemogoče,« mu je odvrnil Kejžar. 
Tone je Kejžarja še vprašal, če je poskrbljeno za umik po atentatu. 
Kejžar mu je pojasnil, da mu na Jesenicah ne morejo pomagati. 
»Tvoja stvar je, kako se boš umaknil. V dolino ne moremo oditi. 
Kar potrebuješ od nas, lahko dobiš tukaj,« je dejal Kejžar. Nato 
sta se razšla. 

Komandir čete je čez nekaj minut potrepljal Toneta po ramenu 
in mu povedal, da ima zanj pripravljeno novo civilno obleko. 

Zvečer sta odšla k Valvasorju, kjer je Tone dobil dva kosa 
mesa, kos kruha in čaj za na pot. Dobil je tudi pištolo na bobenček 
s šestimi naboji, ki stajo prinesli mama in Zlata z Lubnika. Koman­
dir mu je svetoval, naj vzame obe pištoli, ker sta bili obe že močno 
zarjaveli. Tudi naboji so bili zarjaveli in vprašanje je bilo, če pištola 
sploh deluje; ker pa je bilo premalo nabojev, tega niso mogli pre­
skusiti. Zanimivo je, da je bila to stara ruska pištola, ki je bila v 
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oktobrski revoluciji v rokah revolucionarjev in jo je eden izmed 
njih prinesel v Jugoslavijo. 

Tone se je spustil po pobočju Karavank proti Jesenicam. Sprem­
ljal ga je borec Florijan Majhen, oborožen s puško. Spremljevalca 
je izbral atentator sam. »S Florijanom sva bila prijatelja,« se spo­
minja Tone, »bil je zanesljiv in pogumen borec.« 

Tone in Florijan sta se spustila v temno noč po pobočju Kara­
vank. Vse naokrog je bilo mirno. V dolini se šopiri tujec, mi pa se 
skrivamo kot divje zveri, je razmišljal Tone, ko je opazoval žareče 
bliske v tovarniškem plavžu. 

Pod smreko na Mirci (hrib nad Jesenicami) sta prebedela do 
jutra. Florijan ni vedel, kakšno nalogo ima Tone. Nihče v četi ni 
smel tega vedeti. Konspiracija je bila zakon partizanskega vojsko­
vanja. Do jutra sta borca šepetala in kovala načrte za prihodnost. 
Misli so se jima ustavljale ob vprašanjih: Kdaj bo konec vojne? 
Kakšna bo nova Jugoslavija? Kakšne službe bomo dobili borci? 
Ali bodo izdajalci kaznovani? 

Okrog pol dvanajstih dopoldne sta se Tone in Florijan po­
slovila. Pred odhodom je Tone zaužil kos mesa in kruha ter popil 
pol litra čaja. Ob slovesu je Florijan zajokal kot otrok, kajti slutil 
je, da odhaja Tone na nevarno pot. »Nikoli več se ne bova videla,« 
je dejal Florijan in krepko stisnil Tonetu roko. Tone mu je hladno­
krvno odgovoril: »če me bodo zasledovali, streljaj in meri dobro, 
da mi boš kril umik.« 

Atentator na Jesenicah 

Karel Kleindinst, pleskar in soboslikar z Javornika, je 17. aprila 
1942 pleskal pisarniške prostore na občini. Okrog pol dvanajste ure 
je nehal delati in se odpravil proti Kazini na kosilo. Pred Koro­
tanom mu je korak zastal. Presenečen je opazil, da stoji Tone pred 
Korotanom. Bil je v zelenem površniku in lepi novi obleki. Kaj za 
vraga pa to pomeni, je razmišljal Kleindinst, ker je vedel, da je 
Tone partizan. To mu je pred kratkim povedal Nahtigal (zdaj šef 
jeseniške železniške postaje). Nahtigal, Kleindinst in Tone so bili 
sošolci. Torej so se dobro poznali. Tone, ki je ogledoval izložbeno 
okno, je previdno, toda budno opazoval ljudi na cesti. Večkrat je 
pogledal proti občinski stavbi . Njegove oči so željno iskale človeka, 
ki je z »mečem in bičem« vladal v imenu nasilja. 

Sošolca sta se spogledala. »Kaj pa ti na Jesenicah?« ga je za­
čudeno vprašal Kleindinst. »Tiho bodi in beži z Jesenic,« je za­
šepetal Tone in s prstom na ustih pokazal , da ne mara govoriti. 
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Kleindinst se je poslovil. V glavi pa mu je rojilo kup vprašanj. Kaj 
partizan Tone dela na Jesenicah? Kaj se bo zgodilo? Bal se je, da 
ga kdo ne bi prepoznal, kajti potem bi bila njegova usoda za­
pečatena. 

Po kosilu sta se Kleindinst in Metod Kapus (dela v železarni) 
vračala po cesti mimo Korotana in se pogovarjala. Seveda mu 
Kleindinst sploh ni omenil, da je srečal partizana, sošolca. Ko sta 
prišla do sedanje poslovalnice Zarja, je z druge strani ceste odjeknil 
strel. Kleindinst je na drugi strani ceste presenečen opazil Toneta 
s pištolo v rokah, pred njim pa župana Lukmana, ki je lovil ravno­
težje. Dobro je videl, da se je Tone po prvem strelu ozrl po ljudeh, 
nato pa oddal še en strel. Lukman je počasi zlezel na cesto, se nekaj 
trenutkov naslanjal na komolce, nato pa hropeč obležal na hrbtu. 
Atentator se je s pištolo v rokah počasi umikal proti sredi ceste, 
nato pa se obrnil in z urnim korakom zapustil prizorišče. Do vogala 
mesarije (nasproti Korotana) je šel hitro, šele za vogalom je začel 
bežati po stopnicah v hrib. 

Lukmana je spremljal oboroženi agent Valdi Herman, ki pa se 
je ob strelu tako ustrašil, da sploh ni vedel, kaj se dogaja. Valdi 
Herman je bil plačana Lukmanova straža (Herman živi nekje v 
tujini), bil pa je navaden strahopetec, ki se je ob prvem strelu 
~podelal« v hlače. Lukmanova »elitna« straža se torej ni obnesla. 
Sele zdaj se je Kleindinst spomnil, zakaj mu je Tone dejal, »beži 
z Jesenic.« 

Po pripovedi atentatorja Toneta: 
Okrog pol dvanajste ure je Tone po stopnicah pri hotelu Koro­

tan prišel z Mirce na cesto in se pomešal med ljudi. Bal se je znanih 
obrazov. Prvi znanec, ki ga je srečal, je bil Karel Kleindinst. Nekaj 
korakov kasneje je spet srečal tri študente, ki so ga dobro poznali. 
Tudi njim je dal znamenje, naj ne govorijo. Ko pa je opazil, da so 
šli v železniški podvoz pri hotelu Triglav, je odšel za njimi in jih 
povprašal o razmerah na Jesenicah. Med drugim je zvedel, da je 
napačno obveščen. V četi so mu povedali, da delajo občinski 
uslužbenci do 12. ure, potem pa gredo na kosilo. 

Toda na občini so delali do pol ene, torej je Tone prišel pre­
zgodaj na Jesenice. Če ga bo medtem kdo spoznal in izdal, ne bo 
mogel več uiti, niti opraviti naloge. Zato je odšel do trgovine 
nasproti občine, ki je pomaknjena nekaj metrov navzgor od ceste. 
Tu je pol ure gledal v izložbena okna in opazoval osebe, ki so 
prihajale ali odhajale iz občinske st9-vbe. Točno ob pol ene so 
uslužbenci začeli zapuščati občino. Ce bi Lukman takrat šel na 
kosilo, bi še nekaj časa živel; Tone ga namreč ne bi mogel ustreliti, 
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Prizorišče atentata na jeseniškega župana 

ker je prav takrat vozila mimo občine kolona kamionov, polnih 
vojakov. 

Lukman je stopil na cesto ob 12.45 v spremstvu dveh žensk. 
Pet do sedem metrov za njimi sta šla njegova osebna stražarja in 
to oboroženi civilist Valdi Herman in esesovec (ki pa je bil kakih 
30 metrov za Lukmanom). Ob pogledu na nemškega župana Luk­
mana je Tonetu zavrela kri. Besno je sovražil naciste in njihove 
pajdaše. Pomislil je na ječe, morilska taborišča, talce, pregnance, 
na »novi družbeni red«, ki ga prinaša Hitler in njegova zločinska 
klika. 

Brez omahovanja je z odločnim korakom stopil čez cesto, trdno 
odločen ubiti Lukmana, pa čeprav bi moral žrtvovati svoje življenje. 
Ni minilo pet sekund, že je bil tik za Lukmanom. Lukmanova 
spremljevalca sta bila za njim (za atentatorjem). Zakaj naj bi streljal 
od daleč in tvegal? 

Pri nekdanjem hotelu Triglav je Lukman zavil na desno proti 
stopnicam, ki vodijo proti železniškemu podvozu. Na pozdrav 
spremljevalk je energično dvignil roko in odzdravil »Heil Hitler«. 
Ni še spustil roke, že je začutil, kako mu je nekdo nekaj trdega 
pritisnil v hrbet. »Smrt izdajalcem,« je siknil Tone in pritisnil dva­
krat na petelina. Odjeknila sta dva strela in Lukman je padel, 
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smrtno zadet sredi pločnika. Nastala je splošna zmešnjava. Ljudje 
so bežali na vse strani in kričali, Tone pa si je s pištolo v rokah 
utiral pot čez cesto in mimo Korotana stekel po stopnicah proti 
Mirci, svobodi naproti. Ko se je prikazal nad hišami, so ga opazili 
Nemci na železniški postaji in ga začeli obstreljevati. Hotel je še 
bolj pospešiti umik, toda v trebušni votlini je začutil močne krče. 
Počasi je plezal v hrib in vsak otrok bi ga lahko dohitel. Če bi 
Nemci takrat vedeli, da ima atentator samo še štiri zarjavele naboje 
in da je daleč v gozdu še en partizan s petimi naboji, bi hiteli kot 
za stavo proti gozdu, da bi ga ujeli. Tako pa so menili, da je to delo 
skupine partizanov, ki so v bližini, zato atentatorja niso zasledovali . 
Vsaj takoj po atentatu ne. Pri umiku so ga močno ovirali gladki, 
nizki čevlji. Tone se je namreč, plazeč se po trebuhu, umikal po 
grabnu, kjer je bilo še nekaj snega. Z železniške postaje so silovito 
streljali z mitraljezom, vendar je atentatorja zakril jarek. Ker so 
ga gladki čevlji le preveč ovirali, jih je sezul in vtaknil v žep. Bos je 
nadaljeval pot po potoku, da bi zbrisal sled. Namesto da bi se 
umikal tja, kjer ga je čakal partizan Florijan, je zašel v drugo smer. 
(Tone se spominja, da je bil to umik brez zavesti in razsodnosti.) 
čez pol ure je kriza minila in Tone je spet lahko razmišljal, kaj se 
je zgodilo in kam mora iti. Florijana ni bilo tam, kjer bi ga moral 
čakati. Dobila sta se šele čez dobro uro visoko v gozdu. »Zakaj 
me nisi čakal na dogovorjenem kraju?« ga je pokaral Tone. Florijan 
je povedal, da ni slišal njegovih strelov, pač pa močno streljanje 
z železniške postaje. Bil je prepričan, da so Toneta ubili na Jese­
nicah. Dobre volje sta se odpravila v taborišče, kjer ju je že ne­
strpno pričakoval Karel Preželj. Na vprašanje, kako je bilo na 
Jesenicah, je Tone glasno pred vsemi borci dejal: »Akcije nisem 
mogel izvršiti, ker je na Jesenicah nekdo ubil Lukmana in je bilo 
nemogoče priti v mesto.« Akcija je močno odjeknila v svetu. O njej 
so poročali celo Amerikanci v eni od svojih oddaj za Jugoslavijo. 

Kdo je bil Lukman? 

Karel Lukman, sin ljubljanskega veletrgovca, je 5. septembra 
1869 bil na ustanovnem občnem zboru Kranjske industrijske 
družbe ter postal prvi ravnatelj jeseniške železarne in ostal na tem 
položaju vse do svoje smrti 1906. leta. Njegov vnuk Karel Lukman 
je bil do prihoda Nemcev šef ekonomata železarne, aprila 1941. leta 
pa je postal nemški župan jeseniške občine. 

Lukman je bil lovec in hribolazec (kot župan je takoj določil 
lovske revirje, revirne vodje in sestavil seznam lovcev, ki lahko 
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lovijo). Kot zagrizen nacist je vodil nemške policiste za partizani 
po pobočju Karavank. Prvoborci pripovedujejo, da so v vsaki 
hajki slišali besede: »Herr Lukman, Herr Lukman.« To je pomenilo, 
da je med nemškimi policisti, ki stikajo za partizani, tudi Lukman. 

S posredovanjem visokih nacističnih političnih voditeljev je na 
Jesenicah ustavljal nemške transporte vojakov (le-ti so samo po­
tovali skozi Jesenice) in jih pošiljal na lov za partizani . Poznal je 
vse Jeseničane, zato je bil skrajno nevaren za razvoj osvobodilnega 
gibanja. Ovajal je ljudi in dajal predloge za usmrtitev ali internacijo. 
To njegovo početje je Nemcem silno ugajalo. Lukman ni bil navaden 
nacist, temveč eden izmed njihovih vplivnih voditeljev. Njegova 
razredna pripadnost vrhovom nemške buržoazije, ki je Hitleija 
pripeljala na oblast, in politična opredelitev, ga je morala pri­
peljati v spor z narodom; v spor z delavci in s kmeti. 

Kako zelo so hitlerjevci cenili Lukmana, so ljudje lahko spoznali 
šele na pogrebu. Od njega se je poslovil dr:... Rainer, najvišji naci­
stični voditelj za Koroško, Gorenjsko in Stajersko. Rainerja so 
spremljali visoki nacistični zlikovci z Gorenjske in Koroške. Poleg 
Lukmana je v hali železarne ležal tudi Andreas Jakelj, »bloklajter«, 
ki so ga partizani zaradi izdajstva ubili v stanovanju istega dne kot 
Lukmana. Kdo je bil Lukman, nam najbolje pove sam Rainer v 
svojem poslovilnem govoru: 

»Globoko ginjeni stojimo ob mrtvaškem odru dveh mož, ki sta 
padla kot mučenika za svobodo in srečo te dežele .. . Lukman je že 
v mladosti začel sodelovati z narodnim socializmom. Po izdaji 
beograjske zarotniške vlade gaje naše zaupanje poklicalo k vodstvu 
občinske uprave. On je osebno poznal vsakega prebivalca ... « 

Za Nemce je bilo pač najpomembnejše, da je Lukman osebno 
poznal vse domačine. Povem naj samo še to, da je neki uslužbenec 
občinske uprave po Lukmanovi smrti našel v predalu njegove 
pisalne mize spisek 70 ljudi, ki jih je hotel Lukman predlagati za 
zapor in ustrelitev. Ker je bil uslužbenec sam na spisku, ga je hitro 
sežgal. To zgodbo je kmalu po vojni uslužbenec sam pripovedoval 
partizanu, ki je ustrelil Lukmana. Nemci so se za to dejanje mašče­
vali nad nedolžnimi ljudmi. Objavili so seznam 50 talcev. Čeprav so 
z letaki oznanili, da so talci že bili ustreljeni, to ni bilo res. Odpeljali 
so jih v taborišče Mauthausen in tam ustrelili, le eden s tega spiska 
je še ostal živ in prebiva v Ljubljani (to je Aleš Jelenc, nekdanji 
sekretar jeseniškega okrožja). Prvotno so imeli namen ustreliti 
talce na Jesenicah, na kraju, kjer je bil Lukman ubit. Ustrelitev 
so začasno preložili, menda na željo Lukmanove žene. 
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Seveda s tem še nismo dovolj prikazali Lukmanove osebnosti. 
Tehniški muzej jeseniške železarne, oddelek NOB, hrani občinski 
arhiv iz vojnih let. Nemška občinska uprava je sestavila seznam 
vseh jeseniških obrtnikov. Na seznamu je 278 obrtnikov. Župan 
Lukman je kasneje svojeročno v rubriko »opomba« pripisal moralno 
politično oceno za vsakega obrtnika s predlogom, naj se mu obrt 
dovoli, zapleni 2li odda drugemu v najem. Navajam nekaj ocen 
iz obširnega seznama (če pa kdo izmed jeseniških obrtnikov želi 
zvedeti, kakšno oceno mu je dal Lukman, naj se zglasi v tehniškem 
muzeju železarne): 

Paar Jožica (živi v Beljaku): dostojna, zanesljiva, zelo marljiva, 
prijateljica Nemcev, mož nemške narodnosti. 

Rekar Alojz, Javornik : divji lovec, rdeč, rad pije; mesarijo 
zapreti. 

Filač Vilko, Jesenice: fotograf, sokol , mogoče prikrit komunist, 
ker so ga le-ti pogosto obiskovali; preseliti v Nemčijo; za zdaj ga 
še pustiti. 

Pavel Demag, Javornik: brivec, nezanesljiv, divji lovec, eks­
tremni komunist; lokal zapreti. 

Gostilna pri Jelenu: komunistična jazbina; lokal zapreti in ga 
voditi naprej kot obratno kuhinjo za železarno. 

Treven Ivan, Javornik: trgovec, pošten, dostojen; oče umerjeno 
sovražen do Nemcev; otroci vodijo trgovino in so ekstremno 
sovražno razpoloženi proti Nemcem; lokal zapreti. 

Kralj Ignac, Javornik: trgovec, komunistični vodja; pobegnil; 
(Kralj je pred vojno delal v železarni. Bil je delavski zaupnik, član 
SMRJ, vedno napreden. Pred vojno so ga preganjali; 1941. leta 
je šel v partizane. Na Dolenjskem so ga zajeli in ustrelili kot talca. 
Opomba Jože Vidic). 

Krašovec Marija, Jesenice: ima trgovino s kolesi in šivalnimi 
stroji. Je dostojna, nezanesljiva; mož ekstremni komunist, zdaj v 
taborišču Kraut. Trgovina je razprodana; odvzeti dovoljenje za 
obrt. 

Tako bi lahko nadaljeval, dokler ne bi objavili vseh 278 obrt­
nikov, ki so na seznamu. Nas pa ne zanima, kakšna je bila nemška 
ocena za tega ali onega obrtnika, želim le dokazati, daje bil Lukman 
pomembna oseba nemške fašistične administracije. Na njegov pred­
log so zapirali lokale, zapirali in streljali občane. Lukman je bil 
nacist z dušo in s telesom. Osebno je hodil na sestanke k dr. Rainerju 
v Celovec. Bil je prijatelj gestapovcev, vodil je policiste v hajke za 
partizani. Zato naj omenim še tale ohranjeni dokument. 

Dvajsetega februarja 1942. leta so Nemci napadli Cankarjevo 
četo, ki je taborila v Baragovi koči pod Stolom. Polde Stražišar, 

425 



komandir čete, je ukazal umik na vrh Stola. V mrzlem februarskem 
jutru so se borci po visokem snegu umikali proti vrhu, Nemci pa so 
šli drzno za njimi. Na vrhu Stola se je razvnel boj, v katerem je 
padel partizan Jože Koder iz Baške grape. Borci so na položajih 
zdržali vse do večera in se v varstvu noči, drseč po plazu, izmuznili 
iz obroča. O tem ne mislim širše pisati, ker je boj dobro znan, pač 
pa mislim napisati nekaj besed nevernim Tomažem, ki večkrat 
dvomijo o pripovedovanju starih borcev. 

Za kaj gre? Preživeli borci Cankarjeve čete so vedno trdili, da je 
Nemce vodil jeseniški župan Lukman, ki je bil lovec. Borci sicer 
Lukmana niso videli, toda slišali so njegov glas. 

Ali je mogoče, da so jeseniški borci spoznali Lukmana po glasu? 
Pač tisti, ki so ga od prej poznali. Kaj pa, če so se zmotili? Zmota 
je vendar mogoča, posebno v neugodnih okoliščinah, kot so mraz, 
sneg, umik, utrujenost, živčna napetost in podobno. 

Od tistih dni je minilo že mnogo let. Zgodovinarji so brskali po 
zaplenjenih nemških arhivih in odkrili izvirno nemško policijsko 
poročilo, ki podrobno opisuje spopad na vrhu Stola. 

Nemško poročilo navaja, kako je 19. februarja 1942 jeseniški 
župan Lukman prejel prijavo lovca X. Y. iz Žirovnice (v poročilu 
je natančno navedeno ime), da je nad Zabreško planino opazil 
partizanskega stražarja. Zanimivo je, da lovec tega ni prijavil 
žirovniški žandarmeriji ali pa gestapu na Bledu, temveč jeseniškemu 
županu. Poročilo nadalje navaja, da je Lukman to sporočil na Bled. 

Še istega večera je dobil Lukman ukaz, naj bo na voljo majorju 
Mannu kot vodnik. 

Opolnoči je iz Most pri Žirovnici krenila močna nemška skupina, 
ki se je v Završnici razdelila. 

Prvo skupino je vodil major Mann, njemu pa je bil dodeljen 
vodnik iz Žirovnice. Drugo skupino je vodil oficir Bleiweis, za 
vodnika pa je bil določen župan Lukman. Le-ta je vodil skupino 
proti Valvasorjevi koči in nato bočno proti Zabreški planini. Vse je 
šlo kot namazano, toda nad Zabreško planino so se Nemci samo 
za sto metrov zmotili in obkolili kočo, v kateri ni bilo partizanov. 
Borci so se medtem lahko hitro umaknili. Iz nemških virov je raz­
vidno, da Nemci niso vedeli, kam so šli. Zato je Lukman skupino 
Nemcev odpeljal nazaj proti dolini Završnice, lovec iz Žirovnice pa 
je Nemce vodil naprej proti vrhu Stola. 

Takšna je torej resnica o Lukmanu. Bil je zaklet sovražnik 
slovenskega naroda in prepričan nacist. 
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Kdo je bil atentator? 

Drzni atentator je bil borec Cankarjeve čete Tone Matoh-Štepsl. 
Matoh je bil rojen v Novem mestu. Po končani osnovni šoli se je 
izučil za frizerja. Leta 1940 je prišel na Jesenice in se zaposlil pri 
frizerju Rakovcu kot frizerski pomočnik. Ker še ni bil dolgo na 
Jesenicah, ni bil zaznamovan v policijski politični kartoteki. Stare 
jeseniške komuniste so nemški agenti dobro poznali, zato se le-ti 
niso mogli gibati po Jesenicah. Res je, da se je v brivnici Tone 
srečaval s številnimi Jeseničani, toda le-ti aprila 1942. leta niso 
vedeli, da je frizerski pomočnik partizan (razen redkih izjem). 
Prav zato je komandir čete najprej vprašal Matoha, če si upa v 
akcijo. In to zelo tvegano. Tone Matoh je atentat opravil brez 
kakršne koli pomoči. 

~· 
~1 1 
t . 

Tone Matoh-Štepsl t, 

Florijan Majhen, ki je spremljal do Mirce atentatorja, je bil 
rojen 1911. leta v Bohinjski Bistrici. Padel je 1942. leta nekje v 
Bohinju. 

Tone Matoh je bil tedaj star 23 let. V JLAje ostal vse do upoko­
jitve (upokojen je kot rezervni podpolkovnik). Ko sva se pred 
kratkim srečala, sem ga vprašal, zakaj ni vzel s seboj dve pištoli, 

427 



ki so mu jih ponujali, saj bi stara ruska pištola in naboji lahko 
ne delovali. 

»Takrat nisem mislil na to,« je zamahnil z roko, češ, to je že 
za nami, »če pa bi takrat imel sedanjo pamet, bi zahteval ne dve, 
ampak tri pištole.« 
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OD KMEČKEGA SINA DO PREDSEDNIKA 
OKRAJNEGA LJUDSKEGA ODBORA 

Sedemnajstega aprila 1942. leta so partizani na Jesenicah ubili 
jeseniškega župana Karla Lukmana. Nemočni proti partizanskim 
enotam so Nemci iz maščevanja ustrelili 50 talcev, 50 jeseniških 
družin pa izselili v razna taborišča. Toda Nemci niso ustrelili talcev 
na Jesenicah, v Dragi ali na vrtu begunjskih zaporov, temveč so jih 
odpeljali čez mejo. Sorodniki talcev dalj časa niso vedeli o njihovi 
usodi. Širile so se govorice, da jih sploh niso ustrelili, temveč le 
poslali na prisilno delo v Nemčijo. Med talci so bili: Marjan Kava­
lar, član jeseniškega okrožnega komiteja KPS, Leon Okrožnik, član 
jeseniškega okrožnega odbora OF, Tomaž Godec, znani upornik iz 
Bohinja, Tomaž Volf, neutrudni komunist z Javornika in še mnogi 
drugi znani aktivisti OF. Kako močno so ljudje verjeli, da so talci 
nekje na delu v Nemčiji, pove podatek, da je Albina Kavalar še po 
vojni čakala, da se bo mož vrnil. 

Usoda petdesetih talcev je znana Viktorju Mraku iz Mojstrane 
in Ivanu Janši z Dovjega, ki sta bila tedaj zaprta v Mauthausnu. 
Ivan Janša se zločina takole spominja: 

»Talce so pripeljali zvečer in jih zaprli v kopalnico. Čez noč 
so morali stati v vodi. Zjutraj so jih odpeljali na streljanje. Tam 
sem se srečal z njimi. Mnogi so me prepoznali, kajti hkrati so me 
poklicali po imenu. Jaz sem prepoznal le Omana in Okrožnika. 
Vprašali so me, če vem, kaj bodo z njimi storili. Odgovoril sem, 
da ne vem. Stražar me je nadrl, naj molčim. Čez 15 minut so jih 
postrelili ob žični ograji. Naložili smo jih na voz in odpeljali pred 
krematorij. Kri smo morali posebej naložiti in odpeljati na gnojišče. 
Potrebovali so jo za gnoj. 

Z Mrakom iz Mojstrane sva bila v kazenskem oddelku, zato sva 
morala opravljati najtežja dela. Spominjam se, da izmed 49 talcev, 
kolikor so jih pripeljali v Mauthausen, neke ženske i_? Kranja niso 
ustrelili. Zanjo je prosil nemški vojak Maks, doma iz Zelezne Kaple 
na Koroškem. Delal je v vojaški ambulanti. Z dekletom je imel 
pred vojno otroka.« 
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Na lepaku, ki je oznanjal smrt petdesetih talcev, je pod redno 
številko 44 zapisano tudi ime Aleša Jelenca. V nadaljevanju zgodbe 
bom pojasnil, zakaj njega niso ustrelili v Mauthausnu. 

»Doma sem iz Dražgoš,« je začel pripovedovati tovariš Aleš, 
ko sva se srečala v njegovem stanovanju v Ljubljani. »Oče je bil 
kmet. In to napreden kmet, ki so ga uničili davki. Graditev ceste 
v Dražgoše, napeljava elektrike v vas, Sokolski dom, vse te gradnje 
so tesno povezane z imenom mojega očeta in starega očeta. Oče je 
podedoval precej dolga, zato je vse skupaj prodal in se z družino 
1923. leta preselil na Javornik ter se zaposlil v cinkarni železarne. 

Aleš Jelenc, sekretar komiteja KPS 
za jeseniško okrožje v obdobju 
1944/45 

Meni je bila namenjena vojaška kariera. Bil sem aktivni pod­
oficir hidroaviacije v Divoljah pri Splitu. Kraj so imenovali Mala 
Moskva, ker smo se kljub uradni jugoslovanski politiki ogrevali 
za sodelovanje s Sovjetsko zvezo. Med nami je krožila socialistična 
literatura, ki nas je navduševala in vzgajala v naprednem duhu. 
Spoznavali smo bistvo razrednega boja, nujnost zmage socializma 
nad kapitalizmom, vizijo takšnega državnega sistema, v katerem 
bodo imeli vsi ljudje enake pravice ne glede na nacionalnost, versko 
pripadnost in barvo kože. 
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Ko je 1936. leta izbruhnila španska državljanska vojna, so v 
Divoljah aretirali pet aktivnih podoficirjev, med njimi tudi mene, 
ker smo agitirali za špansko revolucijo in širili propagando za 
Sovjetsko zvezo. Iz naše skupine se je posrečilo pobegniti v Španijo 
tovarišu Mešteroviču, zdaj generalpolkovniku in predsedniku 
Rdečega križa Jugoslavije. Zaradi naprednih idej so me kazensko 
odpustili iz aktivne službe. Vrnil sem se domov na Javornik, kjer 
sem po šestih mesecih iskanja nazadnje le našel službo v železarni. 
Policija me je nadzirala, zato nisem smel sodelovati v naprednih 
organizacijah; bil sem aktiven v planinskem društvu in pri raznih 
športnih organizacijah. 

Začetek vojne sem dočakal doma na Javorniku. Kot prostovoljec 
sem takoj odpotoval v Divolje, kjer sem doživel več bombardiranj 
italijanske aviacije in razsulo stare Jugoslavije. 

Težko je opisati občutke, ko sem gledal, kako se okupator 
šopiri po naši zemlji. Čeprav smo vedeli za trhlost starega režima 
in vojske, vseeno nismo pričakovali tako hitre kapitulacije in po­
polne nesposobnosti ter nepripravljenosti za obrambo domovine. 
Vrnil sem se domov in se znova zaposlil v železarni. 

Nekega dne maja 1941. leta sta me obiskala Polde Stražišar in 
Franc Mencinger. Naročila sta mi, naj prevzamem organizacijo 
ilegalne partizanske tiskarne. Ciklostilni stroj je partijska celica na 
Jesenicah imela že prej. To delo je vodil pevovodja Mencinger, ki 
so ga prve dni januarja 1942. leta ustrelili v Dragi. 

Mencinger mi je povedal, da je ciklostil pri Noču na Borovljah. 
Poročila smo sestavljali sami. Matrice in material smo dobivali v 
železarni. S pisalnim strojem je pisala poročila in gesla na matrice 
Jelinčičeva, ki zdaj živi v Trstu. To je delala v železarni med službo. 

lz tiskarne je propagandni material nosila Cilka Traven, kasneje 
pa tudi Francka Logar. Tiskali smo Radiovestnik, Slovenski poro­
čevalec in letake s pozivi na boj. Bili smo menda prva partizanska 
tehnika v Sloveniji. Po kurirjih smo literaturo pošiljali v razne 
kraje, tam pa so jo spet prevzeli drugi razpečevalci, ki so jo raz­
deljevali ljudem po sistemu: preberi in daj naprej. 

Večkrat sem se sešel z Gregorčičem in Kejžarjem, največ pa sem 
sodeloval s Poldetom in Viktorjem Stražišarjem. Zaradi stroge 
tajnosti partizanske tiskarne nisem smel sodelovati v drugih organi­
zacijah Osvobodilne fronte. 

Decembra 1941 in januarja 1942 so Nemci zaprli več aktivistov. 
Mene so zaprli 15. januarja 1942. Tepli in zasliševali so me na 
sedežu jeseniškega gestapa, pozneje pa tudi v Begunjah. Nemci 
sploh niso vedeli, da imam zvezo s tiskarno. Aretirali pa so me 
takole: Nekega dne 1941. leta se je oglasil pri meni član vaškega 
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odbora OF, ki me je nagovarjal za sodelovanje. On ni vedel, da 
sem že vključen v organizacijo OF in da sem prevzel tiskanje poročil 
in letakov. Kot sem že dejal, mi je jeseniško vodstvo vstaje pre­
povedalo, da bi delal v drugih organizacijah ali odborih. Ponujeno 
sodelovanje sem odklonil z izgovorom, da ne morem sodelovati, 
ker imam preveč dela s propagando. Ko so aktivista zaprli, je pri 
mučenju povedal vse, kar je vedel in česar ni vedel. Srečala sva se 
v begunjskem zaporu. Skrušeno mi je dejal: ,Aleš, oprosti, nisem 
vzdržal.' Čez nekaj dni so me soočili z njim. Trdovratno sem zanikal 
izjavo, češ da ne morem sodelovati z OF zaradi dela s propagando. 
Zatrjeval sem, da sem odklonil sodelovanje, ker sem navdušen 
športnik in planinec. 

Iz naše sobe so dvakrat odpeljali talce. Stopili so v sobo in kar 
s prstom pokazali, kdo naj gre z njimi. Brez kakršnega koli spiska. 
Prve dni marca so me s transportom, bilo nas je okrog 60, poslali 
v Dachau. Aprila 1942 so nas šest odpustili iz Dachaua. Pri odhodu 
je oficir dejal: ,Zdaj greste domov. Imeli ste priložnost videti moč 
tretjega rajha, ki lahko kot orehovo lupino stre vsak odpor. Če se 
boste vrnili, vas bo pogoltnil krematorij.' 

Sotrpini so res verjeli, da gremo domov, le jaz sem resno dvomil 
o iskrenosti izjave. V spremstvu esesovske straže ~o nas pripeljali 
v miinchenske zapore. Čakali smo na transport Zidov za Maut­
hausen. V novem taborišču so nas najprej slekli, obrili, v kopalnici 
pa prebičali. 

Šest mesecev sploh nisem vedel, da sem bil na lepaku, ki je 
oznanjal smrt petdesetih tacev zaradi atentata na Lukmana. To so 
mi povedali drugi zaporniki. Prav čakanje na transport Židov me 
je verjetno rešilo, saj so pri tako velikem številu na smrt obsojenih, 
internirancev in tistih, ki so vsak dan umirali v taborišču, nehote 
pozabili name. Naj ponovim: takrat, ko so v Mauthausnu ustrelili 
49 talcev, sem bil jaz zaprt v miinchenskem zaporu. 

Decembra 1943 so me premestili v taborišče Schlantenfeld pri 
Lienzu, podružnico Mauthausna. Premestili so me zato, ker sem 
bil strojni tehnik, ki jih je v tovarnah in delavnicah primanjkovalo. 
V Schlantenfeldu so bile boljše delovne razmere. Delal sem v tovarni, 
lastnik tovarne pa je bil avstrijski socialni demokrat, ki ni marai za 
nacizem. Omogočil mi je, da me je obiskalo dekle, se pravi sedanja 
žena, ki je prinesla ponarejene dokumente. Z njimi sva s Cvetom 
Kobalom pobegnila za velikonočne praznike 1944. Takoj sem se 
zglasil v okrajnem komiteju za Jesenice na Mežakli. Tedaj je bil 
sekretar jeseniškega okraja Tone Ambrožič-Božo iz Gorij . Kmalu 
so me izvolili za člana okrožnega komiteja. 
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Pozno jeseni 1944. leta, ko je padel prvi sneg, smo organizirali 
največjo konferenco aktivistov jeseniškega okrožja. Dolžnost sekre­
tarja okrožnega komiteja KPS in okrožnega odbora OF sem prevzel, 
ko sem bil na tečaju na Primorskem. Po vrnitvi smo se lotili priprav 
za konferenco. Razdelili smo si naloge in vsak član komiteja je 
odšel v določen okraj. Za konferenco smo na terenu volili delegate, 
nekje jih je določil okrajni komite, nekatere pa smo tudi mi pre­
dlagali. Nihče ni natančno vedel, kje bo konferenca. Nekateri 
delegati so prišli peš čez Pokljuko, drugi so se pripeljali z vlakom 
do Nomnja ali pa do Bohinjske Bistrice. Povsod so jih na do­
govorjenih krajih čakali kurirji , ki so jih odpeljali na Koprivnik, 
kjer so se morali vsi zglasiti. Zvečer smo se v koloni spuščali proti 
Bohinju. Z nami so kot delegati potovale tudi stare ženice, ki so 
potrpežljivo prenašale mraz, sneg in naporno hojo. Seja konference 
se je začela zvečer in je s kratkimi premori trajala celih 12 ur. V 
hotelu Zlatorog v Bohinju se je zbralo približno 300 delegatov iz 
sedanje jeseniške in radovljiške občine. Glavni referat je imel Bogdan 
Osolnik, tudi jaz sem govoril in pa tovariš Miha Marinko. Na 
konferenci smo izvolili nov okrožni komite, v katerega so bili iz­
voljeni Dravski , Vida Gantar, Veljka Mencinger, Jelko Pangeršič, 
Ivan Gašperin-Mitja, Peter Gluhar in Božo Ambrožič. Na kon­
ferenci so me izvolili za sekretarja jeseniškega okrožnega komiteja 
KPS in okrožnega odbora OF. Varnost konference sta zagotavljala 
jeseniško-bohinjski odred in bataljon vojske državne varnosti. To 
so bile prve javne volitve jeseniškega okrožnega komiteja. 

Teden dni po svobodi je bilo okrožje razpuščeno, ustanovljena 
pa sta bila dva okrajna komiteja in dva okrajna ljudska odbora, 
in sicer Radovljica in Jesenice. Izvoljen sem bil za prvega pred­
sednika okrajnega ljudskega odbora Jesenice. Tiste dni je bilo veliko 
sestankov. Morali smo naglo ukrepati, da bi organizirali proiz­
vodnjo po tovarnah, uredili promet, poštne zveze, razvoj trgovine 
in gostišč. V šolah so začeli takoj poučevati. Zastavili smo vse sile, 
da ne bi bilo anarhije. Bili smo odločen boj za zakonitost in spošto­
vanje ljudske oblasti. Borili smo se proti osebnemu obračunavanju 
zaradi sovraštva v vojni. Vse sporne zadeve smo prepuščali sodišču. 
Prvi tajnik okrajnega ljudskega odbora je bil Serajnik. Delali smo 
od jutra do večera. Za primer naj povem, da sem bil za Silvestrovo 
1945. leta povabljen na partijski sestanek na Bled, štab divizije v 
Radovljici pa me je vabil v njihov dom na silvestrovanje. Z ženo 
sva šla najprej na partijski sestanek na Bled, potem pa v Radovljico 
na silvestrovanje. 

Nepozabne so akcije za odstranjevanje ruševin na Jesenicah in 
obnova bombardiranega mesta. 
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Sprašuješ me, kateri akt ljudske oblasti iz tega obdobja je bil 
za mene najpomembnejši. 

Najzanimivejši akt ljudske oblasti je bil podpisan nekaj dni pred 
osvoboditvijo v gostilni pri Angelci na Poljanah. Tam se je na eni 
strani mize zbral tovarniški svet delavske enotnosti jeseniške žele­
zarne, na drugi strani mize pa nekdanja uprava železarne z gene­
ralnim direktorjem Klinarjem. Na skupnem sestanku, vodil sem ga 
jaz, je bil podpisan akt o prevzemni predaji železarne iz rok nek­
danjih lastnikov v delavsko upravljanje. 

Večji del Jeseničanov, ki so 1941. leta začeli kovati novo ljudsko 
oblast, je padlo v boju. Iz njihove krvi in krvi drugih borcev pa je 
vzcvetela nova Jugoslavija, domovina svobodnih ljudi, ki že uživa 
sadove samorastniške družbe.« 
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LISKA - OBVEŠČEVALKA CANKARJEVEGA 
BATALJONA 

Čeprav je bila obveščevalka Liska drzna, pogumna in vestna, 
ni dobila odlikovanja. Bila je pač skromna in tiha. Sprehajala se je 
med nemškimi vojaki in gestapovci, nato pa jo je hitro odkurila 
v partizansko taborišče in poročala o vsem, kar je videla. Vedno 
pa je prinesla s seboj sveže mleko. Kljub temu, da je bila izdana, 
jo Nemci niso nikdar zaprli. 

Agenti so sicer slikali Lisko. Njeno sliko so kazali zapornikom 
v Begunjah. »Ali jo poznate?« so spraševali po celicah in preklinjali 
zvitorepko. Zaradi nje je bil neki okoreli pruski oficir premeščen 
z Bleda na rusko fronto. Zgodilo pa se je takole: 

Septembra 1941. leta so se v Valvasorjevi koči pod Stolom sešli 
prvoborci in voditelji vstaje J.9že Gregorčič, Franc Benigar, Albin 
Žemva in Polde Stražišar. Iz Skofje Loke je na sestanek prišel Jože 
Pavlica, posinovljenec Pečarjeve mame. Jože Pavlica, ki je mesec 
dni kasneje padel na Lubniku, je na sestanku uredil, da so prvoborci 
pri Valvasorjevi koči dobili zanesljivo javko in sodelavce. Prvoborci 
pod Stolom so bili vedno dobrodošli gosti v Valvasorjevi koči. O 
tem so bili kmalu obveščeni tudi gestapovci na Bledu. Zato so 
spomladi 1942. leta večkrat zapored poslali k Valvasorjevi koči 
20 do 30 dobro izurjenih policistov, ki so ostajali pri Valvasorju 
tudi po več dni in vohunili ter stikali za partizani. Pruski oficir se je 
vračal na Bled praznih rok, medtem ko je šef obveščevalne službe 
gestapa na Bledu dobival od svojih agentov, vrinjenih med parti­
zanske borce, poročila, da so bili partizani vsak dan natančno 
obveščeni o gibanju nemških policistov. 

Zato je Kutschera, šef civilne uprave na Bledu, poklical od­
govornega oficirja na zagovor in ga besen nahrulil: »No, kaj ste 
zvedeli pri Valvasorju? Nič, kajne? Ali veste, da so vas Valvasorjeve 
babnice vlekle za nos in da se vam banditi režijo v brk?« To je bilo 
prehudo pranje za pruskega oficirja. Obljubil je, da bo drugič bolj 
pazil na ženske in da bo zagotovo ujel ali pobil nekaj banditov. 
Mimogrede naj omenim, da je bil Kutschera prvi višji policijski 
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častnik in šef civilne uprave na Bledu. Leta 1941 je smrtne obsodbe 
slovenskih rodoljubov podpisoval on. Njega je na tej dolžnosti 
zamenjal dr. Rainer. Kutschera je bil premeščen v Varšavo, kjer je 
nadaljeval zločine. Poljski partizani so ga sklenili ubiti. Kutschera 
pa se v Varšavi nikjer ni kazal v javnosti, in je bilo zelo težko priti 
do njega. Budne oči poljskih upornikov pa so opazile, da se vsako 
jutro ob določeni uri pelje z avtomobilom iz stanovanja v kasarni 
policijskega bataljona do sedeža štaba »SS« enot. Varšavski ilegalci 
so najeli avtomobil. Poljaki, ki se sicer niso smeli voziti z avtomobili, 
so na cesti pred štabom prestregli policijsko limuzino. Kutscherjev 
šofer je klel, ker se je avto zaustavil tik pred njim, da je moral 
ustaviti vozilo. Atentatorji so planili iz avtomobila in ubili zločinca. 
Kljub besnemu streljanju, se je eden izmed partizanov še enkrat 
vrnil k policijskemu avtomobilu in iz notranjega žepa potegnil 
osebno izkaznico. Atentatorji so namreč želeli zanesljivo vedeti, 
če so ubili pravega nacista. Ilegalec, ki je sredi glavne ceste kon­
troliral identiteto ubitega človeka, je bil sicer ranjen, toda izpolnil 
je nalogo. Ubiti višji časnik je bil Kutschera. Iz maščevanja so 
esesovci ustrelili veliko talcev, ki so jim Poljaki po vojni postavili 
lep spomenik. 

Valvasorjeva družina: Kristina Pečar (v sredini) ter hčerki Majda in Zlata 
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Vrnimo se nazaj k naši zgodbi o obveščevalki Liski. Ker so mu 
zagrozili, da bo zaradi neuspeha takoj kazensko premeščen na rusko 
fronto, je oficir izbral drugo taktiko. 

Ponoči je neopazno s skupino tridesetih policistov prispel v 
Valvasorjevo kočo in se v njej naselil za tri tedne. Nič več ni stikal 
po bosti za partizani, temveč je stražarje posksil okrog koče, 
ženskam pa ni dovolil, da bi se oddaljile od nje. Zenske so okrog 
hiše opravljale vsakdanja dela, in videti je bilo, kot da je pri Valva­
sorju vse kakor po navadi. Ni vrag, da se ne bo kak bandit ujel 
v nastavljeno past, si je mislil oficir in že videl, kako mu general 
čestita in pripenja na prsi novo odlikovanje. Seveda moram po­
vedati tudi to, da so bili vsi policisti poskriti. 

Toda skrbno pripravljena zanka je tudi tokrat ostala prazna. 
Vse to po zaslugi obveščevalke Liske. 

Pri Valvasorju so imeli kravo lisko. Ker niso imeli dovolj sena, 
so jo zjutraj spodili na pašo proti partizanskemu taborišču, ki 
je bilo deset minut hoda od koče. Valvasorjeva Zlata je v kravji 
zvonec vtaknila listek z natančnimi poročili o skritih policistih in 
njihovih namerah. Partizani so kravo prijeli, vzeli iz zvonca listek 
in jo pomolzli. Zvečer se je brez listka spet vrnila domov. In tako 
iz dneva v dan. Liska je borcem prinašala sveža poročila in sveže 
mleko. 

Policisti so se vrnili na Bled praznih rok. Oholega pruskega ofi­
cirja so kazensko premestili na rusko fronto, o tej zadevi pa je 
kasneje pripovedoval njegov naslednik. 

Leto dni pozneje so Nemci zvedeli za obveščevalko lisko. Val­
vasorjevo mamo in njeni hčerki Zlato in Majdo so zaprli v begunj­
ske zapore. Izdal jih je partizanski dezerter Anton Lipovec-Višinski, 
ki še živi na Koroškem. Višinski je bil borec Cankarjeve čete pod 
Stolom. Neke noči je iz taborišča pod Stolom bos pobegnil in se 
javil na žandarmerijski postaji v Žirovnici, kjer ga je prevzela 
policija. Žirovničani se tega dogodka dobro spominjajo, ker je 
Višinski bos po snegu in hudem mrazu pribežal v vas. 

V begunjskem zaporu je Višinski nastopal kot priča proti akti­
vistom OF. 

Enajstega aprila 1943 so gestapovci potrkali na vrata Valva­
sorjeve koče: »Od vsega, kar sem nekoč imela, mi je ostal samo še 
ponos in ljubezen do domovine in partizanov,« je kasneje pripove­
dovala zdaj že pokojna Valvasorjeva mama. 

»No, ti prekleta banditska šlapa, še lastne otroke si pokvarila 
za bandite. Fej te bodi!« so se drli policisti na Pečarjevo mamo. 
Zaprli so jo v samico in jo strahotno mučili. 
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»Kdo so bili ljudje, ki so prihajali k Valvasorju? Kje so banditi? 
Koliko jih je? Kje so, kje?« so tulili Nemci in brcali v slabotno 
žensko telo. Samota in mučno zasliševanje v bunkerju naj bi jo 
strlo. Toda Nemci so se ušteli. Mati je le mislila na hčerki, da oni 
dve ne bi kaj izdali. Pa nista. Bili sta trdni kot mati. 

Poleg bunkerja, v katerem je bila zaprta Valvasorjeva mama, je 
bil v bunkerju dr. Miha Cunder. Ta je zvečer večkrat potrkal na 
zid in l<adar je vedel, da v bližini ni policistov, spodbujal: »Valva­
sorjeva mama, le tako naprej. Dobro se držite,« in je ob zidu tiho 
zapel ali zažvižgal tisto lepo partizansko pesem, Strimo okove 
tiranov, prosto izbirajmo pot... 

Nekega dne so gestapovci pripeljali v bunker Antona Lipovca­
Višinskega. Ko je le-ta zagledal Valvasorjevo mamo, izmučeno, 
sestradano in pretepeno, je z zaničljivim nasmehom dejal: »Mama, 
kar priznajte, najbolje bo za vas, če vse poveste. Jaz sem policiji 
povedal vse in imam lepo, mirno in udobno življenje. Ali se spo­
minjate, kako smo partizani pri vas jedli krofe? Zakaj se ne spomi­
njate, da smo pri vas tiskali partizansko literaturo, in da sta vaši 
hčerki nosili letake in poročila v dolino. Ali se spominjate krave 
liske? Kadar niste mogli na zvezo k partizanom, ste vi, Majda ali 
Zlata napisali na listek poročilo, ga skrili v zvonec in zvonec obe­
sili kravi okrog vratu. Vse to je bilo s partizani dogovorjeno. 
Zvonec pa je zvonil samo takrat, kadar je bil v njem listek. S tem 
ste opozarjali partizane na nevarnost v bližini. Na listku ste pa 
tako ali tako vse poročali partizanom. Sam sem bral vaša poročila, 
ko sem bil partizan. 

No, mama, kaj mislite storiti? Priznajte!« je govoril izdajalec, 
medtem ko so gestapovci opazovali vsak njen gib. 

»Jaz te sploh ne poznallJ,« je odločno rekla Valvasorjeva mama 
in nadaljevala, »Kdo si? Se nikoli te nisem videla. Kaj čenčaš 
neumnosti za judežev denar!« 

Višinski je še veliko povedal, toda brez uspeha. Besni policisti 
so zakričali: »Vi boste počasi umirali, mrhovina banditska,« in 
zaloputnili vrata tako močno, da bi se zidovi zamajali in sesuli, 
ko ne bi bili tako debeli. 

V samici na podu je ležala krvava in do nezavesti pretepena 
mamica, ki je imela močnejše srce kot zidovi jetnišnice. Iz sosed­
njega bunkerja pa se je spet skozi ključavnico tiho zaslišala parti­
zanska melodija, ki je bila kot čestitka materi za pogum. 

V zaporu je Valvasorjeva mama spoznala številne ljudi. Mnogi 
so mamo in hčerki iz strahu pozabili. Zato je po vojni v svojem 
življenjepisu med drugim bridko zapisala: »Med časom trpljenja 
in mučenja v bunkerju in jetniškega življenja v Begunjah ni bil 
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dovoljen noben obisk, ne od domačih ne od drugih. Edini, ki je 
tvegal, da nas je obiskal, je bil Franc Treven z Javornika. Ta je 
večkrat prihajal k Valvasorju in nam prinašal poročila iz doline. 
Težko je povedati, koliko je tvegal, ko nas je obiskal v Begunjah. 
Tudi v taborišče Auschwitz nam je pošiljal pakete, čeprav je tudi 
sam živel od nemških živilskih kart. 

V življenju spoznaš prijatelja v trpljenju in mi smo v Francu 
Trevnu spoznali iskrenega prijatelja in zavednega Slovenca.« 
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SEKRETARJEVI SPOMINI NA USTANOVITEV 
OSVOBODILNE FRONTE V JESENIŠKEM OKROŽJU 

Enajstega aprila 1941. leta dopoldne se je z motorjem in s pri­
kolico pripeljala na Jesenice prva nemška patrulja. To je bilo pet 
dni po nemškem napadu na Jugoslavijo. Tistega dopoldneva so bili 
na občini zbrani jeseniški župan Valentin Markež, Alojz Pukšič, 
zastopnik Jugoslovanske strokovne zveze (JSZ), Beltram od poli­
cije, ing. Herman Klinar, tehnični direktor Kranjske industrijske 
družbe, Tine Zupan, predstavnik narodne strokovne zveze (NSZ), 
Vinko Zalokar, uslužbenec občine in drugi predstavniki tedanje 
oblasti. Predstavnik nacistične Nemčije je navzočim sporočil, da 
bodo Jesenice zasedli Italijani.1 

Popoldne ob štirih je na Jesenice že prispela prva italijanska 
kolona, ki jo je pozdravil Ž}lpan Markež. To so bili prvi okupator­
jevi vojaki na Jesenicah. Cez teden dni so italijanske okupatorje 
zamenjali nemški vojaki. Slovesni ceremonial je bil pred jeseniško 
gimnazijo, kjer so bili poleg vojaštva navzoči policija, nemška 
godba, gestapovci, kulturbundovci in predstavniki prejšnje jugo­
slovanske oblasti na Jesenicah. 

Če so prve dni po nemški okupaciji nekateri starejši ljudje 
menili, da bodo odnosi med okupatorsko oblastjo in vojaštvom 
približno taki, kot so bili za Avstro-ogrske, so kaj hitro spremenili 
svoje mnenje. Že štiri dni po nemški okupaciji so bile prepovedane 
vse politične in kulturne organizacije, njihovo premoženje pa za­
plenjeno. Čez deset dni je izšla okrožnica, da morajo ljudje oddati 
orožje in drug vojaški material občinskim uradom ali žandarmerij­
skim postajam. Tudi lovsko in trofejno orožje. Zagrozili so, da bo 
vsakdo, pri katerem bodo našli orožje, strogo kaznovan. Vsi napisi 
so morali biti napisani v nemščini in slovenščini. Razveljavljeni so 
bili vsi jugoslovanski zakoni. Ljudje so morali oddati vse radijske 
sprejemnike, da ne bi poslušali tujih poročil; ta odlok ni veljal za 
nemčurje. Vsa vodilna mesta po uradih, tovarnah, šolah in v admini­
straciji so zasedli Nemci in petokolonci. V šolah so poučevali pred­
vsem nemški učitelji. 
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Že prvi dan okupacije je nemški okupator začel z aretacijami 
domačinov na Jesenicah in v Zgornjesavski dolini. Najprej so »oči­
stili« inteligenco: duhovnike, učitelje, kulturne in druge javne de­
lavce ter predstavnike naprednih strank. Zatem so se lotili ciganov. 
Zanimivo je, da so 21. maja pripeljali v begunjske zapore 43 ciga­
nov, ki so se vsi pisali Rajhard. Prve dni julija je odpeljal prvi vlak 
izseljence v Srbijo. Sledili so novi transporti, nove aretacije, nova 
strahovanja. Junija, tik pred napadom Nemčije na Sovjetsko zvezo, 
pa se je začel lov na komuniste. Na seji jeseniškega vojno-revolu­
cionarnega komiteja, ki je bila sredi junija 1941 v gozdu na Do­
bravi pri Kropi, je Jože Gregorčič po navodilih CK KPS opozoril 
člane, da se morajo vsi kompromitirani komunisti umakniti v ile­
galo. 

V ljudeh je tlelo, dokler se ni vnela iskra upora. Jeseniškim 
delavcem, komunistom, pripada zgodovinska zasluga za močan 
razmah Osvobodilne fronte že v prvih mesecih okupacije. Nasilju 
je sledil upor, ponižanju ponos, izdajstvu kazen. 

Ni moj namen, da bi prikazal zgodovinski razvoj OF v nekda­
njem jeseniškem okrožju. To nalogo je že opravil Franc Konobelj­
Slovenko v sestavku Jeseniška dolina leta 1941, ki je bil objavljen 
1964 v jeseniškem zborniku Jeklo in ljudje. Drugi zgodovinarji NOB 
bodo Slovenkove raziskave in dognanja dopolnili. Moj namen je 
osvetliti tista drobna doživetja ljudi, ki so tkali mrežo OF, prezi­
rajoč smrt in vse nevarnosti, ki so prežale nanje pri delu. 

V Litiji sem obiskal Naceta Strlekarja, prvega sekretarja okrož­
nega odbora OF za jeseniško okrožje. Zaprosil sem ga, naj ob 
30-letnici ustanovitve OF obudi spomine na tiste slavne dni naše 
zgodovine. Vrnimo se s tovarišem Strlekarjem nazaj v leto 1941. 
Takole je pripovedoval: 

»Znano je, da je bila 27. aprila 1941 v Ljubljani ustanovljena 
Protiimperialistična fronta, ki se je po nemškem napadu na Sov­
jetsko zvezo preimenovala v Osvobodilno fronto. Okrog prvega 
maja je Boris Kidrič poklical Venclja Perka v Ljubljano. V Tivoliju 
sta se pogovorila o organiziranju Osvobodilne fronte na jeseniškem 
področju. Že prvi mesec po okupaciji so se predstavniki različnih 
političnih skupin začeli dogovarjati o delu med okupacijo. Prvi 
tak sestanek je bil pri Tinetu Zupanu, ki pa se ga komunisti niso 
udeležili. Takrat še ni bilo iz Ljubljane natančnih navodil, neka­
tere člane partije so aretirali, Jože Gregorčič pa je bil pogosto na 
raznih posvetih širom po Gorenjski. 

Jaz sem bil od 1934. leta uslužbenec davčne uprave v Radovljici_ 
stanoval pa sem nekaj časa pri sestri Lojzki Čelesnik v Podmežakli. 
V bližini hiše so člani delavskega kulturnega društva Enakost 
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gradili nogometno igrišče. Med drugim so bili pred vojno predsed­
niki tega društva Stane Bokal (od 1933 do 1934), Jože Gregorčič 
(od 1934 do 1935) in Polde Stražišar (od 1936 do 1940), torej 
pozneje znani junaki in poveljniki partizanskih enot. Nogometno 
igrišče so gradili s prostovoljnimi prisJ?.evki. Ko sem pomagal pri 
delu, sem tam srečal Jožeta Gregorčiča, Toneta Čufarja, Slavka 
Federleta, Korenove fante, pa Balanča, Laha, Sekardija in druge, 
ki so bili člani partije ali SKOJ. Vsi ti so že v prvem ali drugem letu 
vstaje padli za svobodo. 

Nace Strlekar, prvi predsednik od­
bora OF za jeseniško okrožje 

Moja sestra Lolzka je stanovala v hiši Lovra Ažmana, kamor je 
rad zahajal Tone Cufar. V tej hiši in stanovanju Jožeta Čelesnika 
so se pred vojno shajali vodilni jeseniški komunisti Tone Čufar, 
Slavko Federle, Franc Rozman, Jože Ažman iz Nomnja (Jože in 
Lovro Ažman sta brata) in Tonček Taler. S svakom Rudolfom Če­
lesnikom sva večkrat poslušala njihove pogovore. 

Franc Rozman, Lovro Ažman in Franc Čelesnik so vodili de­
lavsko godbo Pri Jelenu. Pri tamburaškem društvu na Hrušici sem 
igral na kitaro. Godbeniki so skoraj vsako nedeljo priredili izlet 
v naravo. Partija in SKOJ sta te izlete izkoristila tudi za sestanke 
in predavanja. Tako sem se vključil v krog somišljenikov in sim-
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patizerjev partije. Od jeseniškega okrožnega komiteja sem dobival 
določene naloge za delo po sreskih uradih v Radovljici. Najpo­
membnejša naša naloga je bila, pomagati občini Koroška Bela, ki 
jo je vodil komunist Vencelj Perko. Občina je imela precej težav, 
ker so njene funkcionarje preganjali kot komuniste. Mi nismo po­
magali le funkcionarjem, temveč tudi delavcem in obrtnikom pri 
raznih davčnih olajšavah. Po navodilu okrožnega komiteja smo 
za naše delo pridobivali še uradnike drugih uradov, zlasti na srezu 
in sodišču. 

Moje osebne težave so se začele 1938. leta, ko je Hitler zase­
del Avstrijo, naša tedanja oblast pa je začela po navodilih iz Ber­
lina preganjati napredne ljudi. Od leta 1938 pa do 1940 sem bil 
kar enajstkrat na orožnih vajah v kazenskem bataljonu v Koprivnici. 
In to samo zato, da so me začasno pregnali iz Radovljice in z 
Jesenic. Od nekdanjih sodelavcev sva bila z dr. Stanovnikom naj­
večkrat na orožnih vajah. 

Po znani naredbi bana Natlačena, po kateri so bili vsi komu­
nisti in levičarji odpuščeni iz državne službe, sem bil tudi jaz 13. 
septembra 1940 odpuščen z radovljiške davkarije. V tistih dneh se 
je Perko pravkar vrnil iz Bilece, kjer je bil interniran s skupino 
jeseniških komunistov, Jože Gregorčič pa se je vrnil iz Španije. 
Perko in Gregorčič sta mi naložila vzgojo mladincev v Podmežakli. 

Spominjam se, da je nekaj dni po razsulu stare Jugoslavije Jože 
Gregorčič zbral kakih 1 O sodelavcev. Peš smo šli v Moste gledat, 
kako je vojska porušila most. Spotoma nam je Gregorčič pojasnje­
val, kakšne naloge nas čakajo v težkih dneh okupacije. 

Dva ali tri dni po ogledu mosta me je Loncnarjev Tonček 
povabil v posebno sobo v Tancarjevi gostilni (blizu železniške po­
staje na Jesenicah).Tam me je čakal Jože Gregorčič in mi naročil, 
da je potrebno: 

1. zbirati in povezovati komuniste, napredne sokole in druge, 
posebno pa tiste, ki so se kot prostovoljci iz vojske vrnili domov. 

2. zbirati orožje, posebno od prostovoljcev, ki ga niso odvrgli, 
graničarjev in bataljona, ki je bil na jeseniško-radovljiškem pod­
ročju. 

3. pripravljati zaloge hrane, sanitetnega in tehničnega materiala. 
Prve dni avgusta 1941. leta me je Jože Gregorčič poklical na 

sestanek v gozdiček nad vasjo Potoki. Na sestanek me je pripeljal 
Marjan Kavalar z Javornika, član jeseniškega okrožnega komiteja. 
Do Potokov sva šla peš. Bil sem presenečen, ko sem zagledal po­
leg Gregorčiča še Venclja Perka, Karla Prežlja, Viktorja Kejžarja, 
Albina Žemvo, Poldeta Stražišarja, če pa me spomin ne vara, je 
bil navzoč tudi nekdo iz PK KPS za Gorenjsko. Perko je nekaj dni 

443 



prej s Francem Krašovcem in Francem Benedičičem pobegnil iz 
zapora v Krautu na Koroškem. Gregorčič je na sestanku približno 
takole dejal: 

,Vidiš, toliko časa se že poznamo (to je meni govoril), v Pod­
mežakli si dobro delal, na davkariji si nam pomagal, zato te pred­
lagamo, da prevzameš dolžnost sekretarja okrožnega odbora OF. 
Kot komunist moraš prevzeti naloge, ki ti jih je zaupala partija.' 

Skoraj mi je bilo nerodno, ker sem menil, da so drugi bolj 
sposobni. Po kratkem posvetu sva šla z Gregorčičem nekaj metrov 
stran, kjer sva sama govorila o moji nalogi . 

, Kako pa naj organiziram odbor OF?' sem vprašal Gregorčiča. 
,Koalicija!' je odvrnil Gregorčič. 
Kaj pa je koalicija? sem pomislil. Gregorčič, ki je opazil, da sem 

presenečen, Je nadaljeval: ,Vse stranke bo treba povezati tako kot 
pri stavkah, kadar je več strank sodelovalo. Ker bomo ustanovili 
ljudsko oblast, je potrebno povezati vse napredne sokole, krščanske 
socialiste in druge napredne ljudi. Vidiš, to je koalicija.' 

Nato smo se spet skupaj pogovorili , kdo naj bi bil v odboru 
OF. Perko je dejal, da je glede tega že govoril z dr. Mihom Potoč­
nikom. Po kratkem posvetu smo sestavili okrožni odbor OF: jaz 
sem bil imenovan za sekretarja, moj namestnik je bil Lovro Ažman 
iz Podmežakle. Člani odbora so bili: Matija Sušnik, dopisnik Jutra 
z Jesenic, Leon Okrožnik z Javornika, Lojze Rabič iz Kranjske 
gore, dr. Miha Potočnik z Belce in Alojz Pukšič z Jesenic. Jaz in 
Ažman sva bila v odboru predstavnika komunistične partije, Sušnik, 
Okrožnik in Rabič predstavniki Sokola, dr. Potočnik in Pukšič 
zastopnika krščanskih socialistov. 

V množičnih aretacijah decembra 1941. leta so zaprli tudi 
mojega namestnika Lovra Ažmana, ki je bil obenem tudi blagajnik 
odbora. Po strahovitem mučenju je 24. januarja 1942. leta umrl 
v begunjskem zaporu. 

Sestanke okrožnega odbora OF smo imeli v različnih stanova­
njih: pri Lovru Ažmanu, Pukšiču ali pa Simonu Režku. Režek je 
bil član sektorskega odbora OF. Od oktobra naprej se je naših 
sestankov udeleževal tudi Lojze Kebe, zadnje dni decembra pa tudi 
Tone Dolinšek, sekretar PK KPS za Gorenjsko. Na dnevnem redu 
smo skoraj vedno obravnavali: 

1. zunanji in notranji politični pregled. 
2. poročilo o delu na terenu (število članstva, kdo vodi OF v tej 

ali oni ulici, vasi, obratu ipd., koliko ljudi je odšlo v partizane, 
zakaj ta ali oni ni član OF, koliko smo pridobili novih članov 
ipd.). 
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Hiša Lovra Ažmana, sekretarja in blagajnika okrožnega odbora OF, na 
Jesenicah, v kateri so bili leta 1941 najštevilnejši sestanki okrožnega odbora OF 

3. zbiranje materiala in denarja (koliko denarja smo zbrali, ka­
terim družinam je potrebna pomoč, kje ilegalci lahko prespijo 
ipd.). 

Glede na to, da sem šest let delal na davkariji, so me vsi trgovci, 
gostilničarji in obrtniki-dobro poznali, jaz pa sem zelo dobro poznal 
njihov gmotni položaj. Sel sem k vsem jeseniškim trgovcem in samo 
v eni taki akciji zbral 30000 mark. V nekaterih trgovinah sem 
zahteval moko, sladkor, kavo, salamo, obleko in drugo. Aktivisti 
so zbrano blago vozili na določeni kraj, kjer smo ga razdelili. Vča­
sih je moja sestra Lojzka Čelesnik z otroškim vozičkom peljala 
hrano borcem na Potoke ali na Poljane. Posebno delavni sta bili 
Malči Lazar in Mimi Talar, poročena Zupan. Omeniti moram tudi 
brata Filipa in Albina Stegnarja. Albin je bil šofer pri tovarniški 
bolnišnici na Jesenicah in je vozil sanitetni avto. Avto smo upora­
bili za prevoz blaga in aktivistov. Pokojni Saksida, ki je bil v službi 
v bolnišnici jeseniške železarne, je s Stegnarjevim sanitetnim avto­
mobilom pošiljal v partizanske enote sanitetni material. 

Zahteval sem, naj pri zbiranju hrane in denarja ne delajo 
spiskov, kdo in koliko je prispeval za OF. Toda ljudje so bili 
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navajeni delati po starem in so denarju prilagali tudi spiske. V 
okrožnem odboru OF se je posebno Leon Okrožnik zavzemal, naj 
se zaradi poštenosti delajo spiski oseb, ki prispevajo denar ali 
blago za OF. Priložene spiske in denar je imel blagajnik Lovro 
Ažman. Ko so ga aretirali, je njegov svak Lojze Čelesnik uničil 
vse spiske in dokumente odbora OF, denar pa oddal, vendar se ne 
spominjam, komu ga je izročil.2 

Okrožni odbor OF je zajemal področje od Rateč do Podnarta 
in Bohinja, to je področje sedanje radovljiške in jeseniške občine. 
Krajevne odbore OF smo ustanovili v Ratečah, Kranjski gori, 
Dovjem in Mojstrani, na Hrušici, v Žirovnici, Begunjah, Zapužah, 
Lescah, Radovljici, Podnartu in na Otočah, v Kropi, Gorjah in na 
Bledu ter v Bohinju. 

Lovro Ažman, sekretar in blagajnik 
okrožnega odbora OF. Lovro je 24. 
januarja 1942. leta umrl v begunj­
skem zaporu po hudem mučenju 

Jesenice so bile razdeljene po sektorjih, v železarni pa so bili 
obratni odbori OF. Odbor OF na Javorniku je vodil Leon Okrož­
nik. V zgornjem delu Podmežakle je bil sekretar krajevnega odbora 
OF Franc Jerala, ki je bil obenem tudi sekretar partijske celice; 
v spodnjem delu pa je bil sekretar krajevnega odbora OF in partij­
ske celice Lovro Ažman. 
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Na Plavžu je OF vodil Filip Brajc, za trgovce je odgovarjal Tone 
Vilman, za gostilničarje Tancarjeva Micka in tako dalje. V vsakem 
obratu železarne je nekdo odgovarjal za dejavnost OF. 

V železarni 1941. leta skoraj ni bilo delavca, ki ne bi prispeval 
za OF. Podpirali so jo tudi slovenski uslužbenci na občini, le-ti so 
nam priskrbeli živilske karte, razne legitimacije in podatke, ki so 
zanimali partizanske enote in OF. Posebno skrb smo posvetili 
povezavi z zdravstvenimi delavci. Jeseniški in radovljiški aktivisti 
in borci se še danes spominjajo zdravstvene pomoči zdravnikov 
dr. Marčiča, dr. Hafnerja, dr. Čeha, dr. Keržana, dr. Šarca in 
dr. Debevca. 

Po navodilih Lojzeta Kebeta smo najboljše aktiviste OF sprejeli 
v članstvo partije ali SKOJ. Avgusta 1941 sva s Kebetom bila na 
sestanku partijske celice v Podmežakli, ki jo je vodil Rok Ke_pec. 
Na sestanku smo sklenili, da bomo sprejeli v partijo Staneta Ska­
pina, sekretarja sektorskega odbora OF (za okolico jeseniškega 
kolodvora) in še nekaj drugih kandidatov partije in članov SKOJ. 

Ko so se začele priprave za decembrsko vstajo, sem bil določen 
za mobilizacijske zadeve, posebno za vstajo v Bohinju. Zato sem 
sodeloval s Stanetom Žagarjem (mlajšim), Tomažem Godcem in 
Stanetom Bokalom. Okrožni odbor OF je organiziral več množič­
nih sestankov, na katerih smo pojasnjevali nujnost upora proti 
okupatorju. Dobro znano je množično zborovanje prve dni decem­
bra 1941. leta na Potokih. Takrat so za boj pripravljenim fantom 
in možem govorili Polde Stražišar, Jože Gregorčič, Karel Preželj 
in Viktor Kejžar. 

Na okrožnem odboru OF smo računali, da bo v decembrski 
vstaji sodelovalo kakih 950 ljudi. Politično smo presegli priprave, 
vojaško pa nismo bili pripravljeni. Premalo je bilo orožja, streliva, 
vojaške opreme, vstajo je oviral velik sneg, množične aretacije in 
pojavi izdajstva. Kljub začetnim težavam je naš boj nenehno rastel, 
v mrežo Osvobodilne fronte pa so se vse bolj zapletli tisti, ki so 
skušali uničiti slovenski narod. Osvobodilna fronta in osvobodilni 
boj sta edinstven primer v naši narodni zgodovini.« 

Še kratek življenjepis prvega sekretarja jeseniškega okrožnega 
odbora OF: 

Ignac Strlekar-Jože je bil rojen 30. marca 1906 v Stični kot sin 
železničarja in rudarja. Oče se mu je leta 1907 smrtno ponesrečil 
v rudniku v Ameriki. 

Strlekar se je učil za trgovskega pomočnika. Po uku je dobil 
službo kot deklarant pri carinarnici v Ljubljani. Služboyal je v 
Ljubljani, Mariboru, Slovenskih Konjicah in Radovljici. Ze 1932. 
leta je bil kot levičar odpuščen iz državne službe. Čez leto dni je bil 
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spet sprejet na delo. Leta 1934 so ga premestili na davčno upravo 
v Radovljico, kjer je delal do 1940. leta, ko je bil kot komunist 
odpuščen z dela. Strlekarjeva sestra Lojzka je na Jesenicah poročila 
Rudolfa Čelesnika iz Podmežakle, znanega delavskega voditelja na 
Jesenicah. Sestra je stanovala v hiši Lovra Ažmana, Lovrov brat 
Jože Ažman iz Nomnja pa je bil član jeseniškega okrožnega komi­
teja KPS. Tako je Strlekar pri sestri na Jesenicah prišel v stik 
z znanimi revolucionarji in poznejšimi voditelji vstaje. 

Po izdajstvu in množičnih aretacijah decembra 1941. leta je 
PK KPS za Gorenjsko odpoklical Strlekarja z Jesenic in ga v za­
četku januarja 1942 imenoval za instruktorja PK KPS za tedanje 
kamniško okrožje. Leta 1943 je bil Strlekar za Mitjem Ribičičem 
imenovan za sekretarja okrožnega komiteja KPS za litijsko okrožje. 
To dolžnost je opravljal do osvoboditve. 

Opombi: 
1 Franc Konobelj-Slovenko: Jeseniška dolina leta 1941. 
2 Lovra Ažmana, blagajnika okrožnega odbora OF, so aretirali ponoči, 

14. januarja 1942. V hiši je imel tedaj približno 280000 din, kar ustreza vred­
nosti sedanjih 280000 novih dinarjev . Po aretaciji je Ažmanova žena Ančka 
izročila denar OF bratu Lojzu Čelesniku, le-ta pa bratu Ivanu. Ivan je denar 
dal v posodo, potem pa posodo zalil z voskom. Tako zapečateni denar je 
skril zunaj hiše v sanitarije (WC). 

Ko se je Ažmanova žena konec 1942. leta vrnila iz taborišča, je denar od­
dala partizanom, potrdilo o predaji denarja pa hrani še danes. 

Ana Čelesnik, mama Ažmanove žene, pa je sežgala vse spiske članov OF. 
Tako gestapovci niso dobili niti denarja niti spiska članov OF. 
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ONI SO TKALI MREŽO OF MESTA RADOVLJICE 

Med avtobusno postajo v Radovljici in hotelom Grajski dvor 
stoji ob cesti nizka hiša, v kateri stanuje družina Slavka Trelca. 
Tridesetega junija 1941 je v hišo vstopil starejši možakar in dejal: 
»Prišel sem povedat, da sekular še ni popravljen.« Slavko je pozorno 
opazoval prišleca. Naj mu verjame, da ga pošiljajo partizani? 
Prelepo je oblečen, si je mislil Slavko. Dogovorjeno je bilo, da se 
bo tisti, ki ga bodo poslali partizani, predstavil z besedami: »Prišel 
sem povedat, da sekular še ni popravljen.« Na te besede je Slavko 
moral odgovoriti: »Je že v redu, vendar ga drugi teden potrebujem.« 
To geslo so izbrali zato, ker je imel Slavko motorno žago in je po 
Radovljici žagal drva. 

»Na besede nisem odgovoril,« se davnih dogodkov spominja 
Trelc. »Prosil me je, naj grem z njim. Pred vrati pa so stali Vonder­
tam, prvi šef gestapa v Radovljici, gestapovec Laski (le-ta je bil 
kasneje šef gestapa v Radovljici) in občinski tajnik. Gestapovci so 
me poznali, pa tudi jaz njih. Takrat je bil sedež gestapa v Graj­
skem dvoru in sem tam večkrat žagal drva. ,A to je ta,' so vzklik­
nili in se začudili, ker sem bil njihov sosed. 

V Begunjah so me zaprli v bunker. Tri dni so me zasliševali od 
jutra do večera. Hoteli so izvedeti imena sodelavcev, sistem orga­
nizacije in povezave Osvobodilne fronte, spraševali so me, kdo je 
zahajal v našo hišo ipd. Odkrito povedano me aretacija niti ni 
preveč presenetila. Povem vam, zakaj. 

~Spomladi 1942. letaje prišel v Radovljico Krajner, sin orožnika 
iz Skofje Loke. Dobro je obvladal nemščino in se zaposlil v nem­
škem uradu. Fant je kmalu navezal stike z naprednimi mladinci, 
ki so bili z menoj povezani v Osvobodilni fronti. Fantu nisem 
zaupal, ker sem ga opazil v družbi s Franjem Rakuše, gestapovskim 
agentom, ki so ga kasneje partizani likvidirali. Nekega večera sem 
se vračal s sestanka iz Dvorske vasi. Mimogrede sem pogledal v 
gostilno Hiršman in videl, da Krajner sedi v družbi gestapovcev. 
Čez nekaj dni je šel Krajner v partizane. To pa ne bo nekaj v redu, 
sem si mislil ter se nemudoma napotil k Valvasorjevi koči, kjer sem 
političnima delavcema Cankarjevega bataljona Matiji Verdniku in 
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Francu Benigarju povedal, da je fant sumljiv. Na nesrečo je bil 
fant že določen za kurirja med partizani na Jelovici in pod Kara­
vankami, in je zato vedel za moje geslo. Po moji aretaciji so parti­
zani Krajnerja obsodili na smrt. Tako so torej gestapovci vedeli le 
to, da se kurirji pri meni oglašajo z omenjenim geslom, niso pa 
ničesar vedeli o moji dejavnosti in sodelavcih. Vedeli so le, da sem 
člen v verigi močne organizacije OF. To, da sem sekretar mestnega 
odbora OF, se jim še sanjalo ni. 

Slavko Trelc, prvi sekretar odbora OF 
mesta Radovljica 

Med zasliševanjem sem povedal samo tole: ,Res je, da je pozimi 
prišel mimo hiše neznan človek in se z menoj pogovarjal. Dejal 
sem mu, da me vojna ne briga. Neznanec je pri odhodu dejal , da 
se bo pri meni zglasila oseba z geslom o sekularju, vendar pa te 
osebe k meni nikdar ni bilo.' 

Po moji aretaciji so v Radovljici zaprli nekaj mladih fantov in 
jih spraševali o meni. Večino so še isti dan spustili iz zapora. Z 
menoj so soočili samo Franca Prešerna-Juleka, vendar sva oba 
zanikala sodelovanje z OF. Po soočenju so Prešernu rekli, da 
lahko gre. Bil je že med vrati, pa se je obrnil in vprašal: ,Kje je moj 
klobuk?' Bila je to precejšnja predrznost. Prešeren je imel star in 
zamaščen klobuk. Če bi meni rekli, da grem domov, se ne bi vrnil 
v zapor niti po milijon novih klobukov. Prešeren pa se je vrnil 
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zaradi starega klobuka. In kako pogumen je bil. ,Kje je moj klo­
buk?' je vzkliknil, ,Ali mislite, da kradem denar?' 

Zasliševanje so ustavili za 14 dni . Potem so izbrali drugo pot. 

Surov ultimat 

,Tako, zdaj je konec vaših povesti,' je grozeče povzdignil glas 
gestapovec in rekel tole: ,Pod oknom stoji vaša žena, ki v naročju 
drži enoletnega sina. Če poveste vse, kar veste o OF, vas bomo 
z ženo in sinom preselili na delo v Nemčijo. Če pa ne boste govorili, 
bomo pred vašimi očmi ustrelili ženo, fanta pa dali nemški družini 
in ga poslali v Nemčijo, vi pa boste na svoji koži čutili hudo gorje. 
Za premislek imate pet minut časa.' 

Brez premišljevanja sem odgovoril, da ne vem ničesar, da se ne 
čutim krivega za morebitno smrt žene, ker bo padla kot nedolžna 
žrtev. Po moji izjavi sta me tolmač Petelin in gestapovec Hans 
Kirchbaumer pretepla do nezavesti. Ko sem se zavedel, sem dve 
uri ležal v kotu sobe in držal roke kvišku. S tem so končali zasli­
ševanje. Poslali so me v delavsko taborišče Kraut v Avstrijo. S 
Francem Medjo iz Kranja sva skušala pobegniti, žal se nama ni 
posrečilo. Za kazen so naju poslali v taborišče Dachau, od koder 
sem se junija 1945. leta vrnil.« 

Ustanovitev OF 

»Sprašuješ me, kdaj sem se prvič seznanil z Osvobodilno fronto,« 
je nadaljeval svojo pripoved Slavko Trelc. »Julija 1941 sem šel 
v Ljubljano na obisk k sorodnikom. Vinko Železnik, zdaj je v 
službi na sekretariatu za notranje zadeve SRS, je bil prvi, ki mi je 
pripovedoval o nalogah in ciljih OF. Dal mi je tudi večjo količino 
letakov s programom OF z nalogo, da jih razdelim zaupnim 
ljudem. 

Radovljica je bila pred vojno središče sreza, ki se je raztezal od 
Podnarta do Bohinja in Rateč. V mestu je pred vojno deloval mark­
sistični krožek, ki ga je vodil Nace Strlekar. Sestanki so bili v 
Strlekarjevem stanovanju pri Kovaču v Predtrgu. Tam so se shajali 
Egon Remec, ki živi v Ljubljani, Pavle Ješe, ki živi v Kranju, 
Stane Naglič z Bleda in Torkar iz Lesc. Ješe, Naglič, Remec in 
Torkar so bili študentje, ki so pripadali levemu krilu Sokola. Z 
Egonom Re111cem je 1939. leta prišel iz Maribora, kjer je študiral, 
tudi Stane Petejan, ki je med vojno padel kot partizanski oficir 
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Hiša Slavka Trelca, v kateri so bili 1941. leta prvi sestanki OF v Radovljici. 
V ozadju je hotel Grajski dvor 

v Prekmurju. Člani marksističnega krožka so bili tudi Jože Štru­
kelj, ki je padel v partizanih, in Roš, ki je padel kot borec prve 
proletarske brigade, Zvonko Savnik in brata Štangel. 

Nace Strlekar je bil od 1934. leta na davčni upravi v Radovljici. 
To mu je omogočilo dobre zveze in poznanstva s prebivalstvom. 
V Radovljici se je Strlekar spoznal s soboslikarjem Edijem Gnil­
škom iz Trbovelj. Gnilšek je že kot deček 1924. leta v Trbovljah 
branil Rudarski dom pred napadi članov Orjune. Bil je skojevec 
in je v Radovljico večkrat prinesel partijsko literaturo, posebno 
Ljudsko pravico. Egon Remec, ki je bil kot študent zelo razgledan 
fant, je na krožkih razlagal razne članke. Tako se je v Radovljici že 
pred vojno koval in izobraževal kader aktivistov OF. 

Avgusta 1941 sva se z Nacetom Strlekarjem srečala v Radovljici. 
Pokazal sem mu listke s programom OF. Strlekar mi je dejal, da je 
na jeseniški okrožni komite KPS sporočil, na koga naj se v Radov­
ljici obrnejo glede organizacije OF. S Strlekarjem sem bil redno na 
zvezi dvakrat na teden. On je bil član jeseniškega okrožnega komi­
teja KPS in sekretar okrožnega odbora OF. Strlekar me je septem-
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bra 1941. leta predlagal za kandidata komunistične partije. Ko mi je 
sporočil, da sem kandidat partije, mi je dal nalogo, da v Radovljici 
organiziram OF, ustanovim odbor OF, poleg tega pa še trojke OF 
in mladinsko organizacijo. 

Moj najožji sodelavec je bil Franc Prešeren-Julek (to je tisti Pre­
šeren, ki se je vrnil v zapor po klobuk. Padel je kot načelnik OZNE 
28. januarja 1945. leta v Dragi). 

Na sestanke smo hodili k Tomažu Volfu, tovarniškemu delavcu 
na Javorniku. Do Volfove aretacije so na sestanke v njegovo sta­
novanje hodili še Prešeren, Stane Perc in pokojni Janez Vozel, kmet 
iz Radovljice. Po njegovi aretaciji sem začel redno hoditi na zveze 
s partizani na Potoke, v Završnico, h Gašperinu v Doslovče (Gaš­
perin je bil kasneje sekretar jeseniškega okrožnega komiteja KPS). 

Glavne zveze sem imel s Tomažem Verdnikom, Francem Be­
nigarjem in Albinom Žemvo. 

Prvi odbor OF mesta Radovljice 

V prvem odboru OF mesta Radovljice so bili Slavko Trelc, 
Franc Prešeren. Stane Perc, Edi Gnilšek, Stane Božič in Jože 
Štrukelj (Prešeren in Štrukelj sta padla v NOB). Vsakdo izmed nas 
je imel svojo trojko. Takšna so bila namreč navodila. Stroga partij­
ska konspiracija iz predvojnih časov je verjetno vplivala na to, da 
so se najprej ustanavljale trojke, četverke in peterke, nekateri pa so 
bili povezani celo posamično. Krog sodelavcev OF se je naglo širil, 
da v poznejšem obdobju ne moremo več govoriti o trojkah. 

Sestanki prvega odbora OF mesta Radovljice so bili v naši hiši; 
sestanki so bili podnevi v vrtni uti pred hišo, da smo lahko videli 
na vse strani. Nihče se nam ni mogel neopažen približati in pri­
sluškovati našim pogovorom. Na mizi je bila pijača, v rokah pa 
igralne karte. Treba je vedeti, da so bili sestanki OF samo nekaj 
metrov stran od sedeža radovljiških gestapovcev. Iz ute smo jih 
lahko opazovali na oknih v Grajskem dvoru, oni pa so lahko opa­
zovali našo hišo. Pijača na mizi in karte v rokah so bile samo zato, 
da ne bi bili sumljivi. 

V odboru smo si takole razdelili naloge: sekretar odbora Slavko 
Trelc. Franc Prešeren je bil odgovoren za zbiranje orožja in orga­
nizacijo oborožene skupine v mestu. Edi Gnilšek je skrbel za tiska­
nje letakov; on je imel sodelavko OF na ,Landratu,' to je na okraju. 
Jaz sem dobil napisano matrico od jeseniškega okrožnega komiteja 
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in sem jo potem izročil Gnilšku, le-ta pajo je nesel v nemško pisarno 
na okraj Branki Ostaševskijevi, ki živi zdaj v Kopru. Branka je 
razmnožila letake, ki smo jih trosili po mestu. Tako smo razmnože­
vali letake v nemški pisarni, na nemških razmnoževalnih strojih 
in z nemškim papirjem. 

Omeniti moram zaslugo Staneta Perca, ki je bil po vojni več let 
predsednik radovljiške občine, umrl pa je 1955. leta star komaj 39 
let. 

Stane Perc 

Stane je bil sin obrtniške družine. Doma so imeli pekarijo, zato 
se je tudi on izučil pekovske in slaščičarske obrti. Po okupatorjevem 
prihodu so med prvimi izselili v Srbijo tudi Stanetove starše. 

Decembra 1941. leta so aretirali Staneta v Ljubljani, pod ob­
tožbo, da je žalil italijansko vojsko. Sodilo mu je italijansko vojno 
sodišče, zaprt je bil v Ljubljani in Kopru. Ko se je novembra 1942. 
leta vrnil iz zapora, je bil znova imenovan za člana mestnega 
odbora OF. V partizane je odšel aprila 1943. leta. 

Pri Percu v Radovljici so imeli veliko hišo. Med vojno je v njej 
stanoval Daksbech, komandir radovljiške žandarmerije. On je imel 
radijski sprejemnik (prebivalci so morali oddati sprejemnike na 
občino). To so aktivisti OF spretno izkoristili. Ko je bil komandir 
v službi, so Stane Perc in njegova žena Mira, Slavko Trelc, Edi 
Gnilšek, Zvonko Savnik in brata Brane in Lado štangel poslušali 
poročila iz Moskve in Londona. 
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Komandir žandarmerije je prišel večkrat pijan domov. Percova 
žena Mira pa je slabost nemškega oficirja spretno izkoristila in mu 
je vzela dve pištoli. 

Percova žena je včasih tudi pregledala Daksbechov arhiv in mu 
pretipala žepe. Pogosto je dobila spiske, kjer so bila imena ljudi, ki 
so jih hoteli aretirati. O tem je takoj obvestila odbornike OF, oni 
pa ljudi. Marsikdo je še pravočasno odšel v partizane in si rešil 
življenje. 

Stane Perc je sklical domov vse radovljiške trgovce in se z njimi 
pogovoril o sodelovanju z OF. To je bilo važno zaradi oskrbe 
partizanskih enot s hrano, obleko, obutvijo ter sanitetnim in drugim 
tehničnim materialom. 

Pri Percu je bil še en pomemben sestanek. Na pobudo dr. Bra­
neta Stangla so se sešli zdravniki in se pogovorili o zdravpiški 
pomoči ranjenim borcem. Sestanka so se udeležili dr. Brane Stan­
gel, dr. Jože Hafner, dr. Janko Benedik, dr. Debevc in dr. Slivnik; 
imena drugih mi niso znana. 

Iz teh primerov vidimo, kako je mestni odbor OF Radovljica 
znal orgrnizacijsko povezovati ljudi po dejavnostih že v prvem in 
drugem letu vojne. -

Posebno m~rljiva aktivista OF sta bila Dušan Cričkovič in 
Alojz Mikec. Cričkovič je bil zaposlen v železniški čuvajnici pri 
Radovljici. Kadar ni imel dela z zapiranjem ali odpiranjem zapornic, 
je tiskal letake. Jaz sem mu prinašal papir in barvo za štampiljke. 
Njegove štampiljke so bile preproste: črke so bile izrezane na krom~ 
pirju. Letake z velikimi črkami je tiskal s krompirjem. Čričkoviča 
in Mikca so Nemci ustrelili kot talca julija 1942. leta. 

Partizanski kurirji, ki so prenašali pošto med partizanskimi 
enotami na Pokljuki in v Karavankah, so se redno oglašali v naši 
hiši, ali pa smo se kod drugod domenili za zvezo. Zbirali smo hra­
no, orožje, podatke o sovražniku in njegovih agentih. To niso bile 
lahke naloge. Že 1941. leta sta prišla k meni Noč in prvoborec 
Franc Konobelj-Slovenko zaradi orožja. Zvedeli smo namreč, in 
to od otrok, da je jugoslovanska vojska pri umiku zmetala v Savo 
precej orožja. Orožje smo iskali po deroči, umazani in nevarni 
Savi, da bi kdaj pa kdaj skoraj utonili. 

Pozimi 1941/42. leta je bil v naši hiši Franc Vodopivec, sekretar 
kranjskega okrožnega komiteja KPS, ki se je maja 1941. leta v Ljub­
ljani udeležil konference CK KPS, na kateri so bili tudi Kardelj, 
Kidrič, Marinko, Vida Tomšič in drugi znani revolucionarji in vo­
ditelji vstaje. Vodopivec je bil na posvetu vodilnih gorenjskih 
komunistov julija 1941 na Vodiški planini imenovan za sekretarja 
vojno-revolucionarnega komiteja za kranjsko okrožje. K nam je 
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prišel, ko je bilo na Javorniku in Jesenicah izdanih veliko sodelav­
cev OF. Vodopivec je bil skoraj vso zimo v naši hiši. Marca 1942 
sem ga spremlja! do Doslovič, kjer ga je prevzel komandir Cankar­
jeve čete Albin Zemva. Maja 1942. leta se je Vodopivec spet oglasil 
v naši hiši. 

Prve dni decembra 1941 je prišel v našo hišo Tugomir Vidmar, 
instruktor PK SKOJ. Tugomir je bil teden dni pri nas. Skozi okno 
je lahko opazoval gestapovce na oknih ali pa pred hotelom Grajski 
dvor. Dal sem mu ponarejeno izkaznico. Zbral sem zaupne radov­
ljiške fante in Vidmar jim je vsako popoldne ali pa ob večernih 
urah govoril o OF. Na sestanke v našo hišo so hodili dr. Brane 
Štange!, Lado Štange!, Zvonko Savnik, Stane Božič, Lojze Štiherl 
in Jože Štrukelj. To so bili prvi organizirani mladinci v Radovljici. 

Tako smo nekoč vodili boj, tako smo kovali OF in upor,« je 
svoje spomine sklenil Slavko Trelc, prvi sekretar radovljiškega me­
stnega odbora OF. 

Vinko Berce 

Z aretacijo Slavka Trelca in Franca Prešerna pa gestapovci niso 
mogli zatreti aktivnosti OF. Brž ko je bila Trelčeva hiša poleg 
Grajskega dvora (hišo bodo 1971. leta porušili) na seznamu »sum­
ljivih«, so mestni odbor OF preselili na Mlako v Radovljici. Trelca, 
ki so ga odpeljali v Dachau, je zamenjal Vinko Berce z Mlake. 
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Bercetovi Na Mlaki so bili prava partizanska družina. V parti­
zanskih enotah so bili bratje in sestre: Lojze, Francka, Francelj, 
Vinko in Marica. Štirje so vojno preživeli, Lojze pa je kot borec 
Prešernove brigade 1945. leta padel na Primorskem. Odbor OF 
mesta Radovljice je v Bercetovi hiši deloval vse do odhoda Vinka 
Berceta v partizane, to je do februarja 1943. Tu so bili med vojno 
1942. leta množični sestanki OF, zato je čudno, da jih gestapo ni 
odkril. Dvakrat so bili na sestanku tudi borci jelovške čete. Na 
sestanke je prihajal tudi Jože Štrukelj, terenski politični delavec, ki 
je 1943. leta padel ob Savi pri Radovljici. Od starega odbora je 
aktivno delal le še Franc Prešeren-Julek. 

Za zvezo med odborom OF in vaščani vasi Lancovo je skrbel 
Gabrijel Pesjak, obrtnik z Lancovega, njegov brat Tine Pesjak pa 
je odpošiljal zbrani material in pošto za partizane. 

Bercetove so med vojno izselili, bratje in sestre pa so zaradi 
nemškega nasilja zapustili dom in odšli v partizane. 

Tako so tudi pri Bercetovih zatrli nadaljnjo dejavnost odbora 
OF. Osvobodilna fronta pa je med tem že dosegla tak uspeh, da je 
ni bilo mogoče več zatreti. številni spomeniki nas spominjajo na 
vojna leta. 

V Mlakarjevo hišo, tako se je po domače reklo pri hiši, je 1942. 
in 1943. leta prihajalo na sestanke OF od 20 do 30 ljudi iz Radov­
ljice, Predtrga in Lancovega. Zato lahko zapišem, da je Radovljica 
lahko ponosna na delavne aktiviste OF. 

Opombe : 

1 Slavko Trelc je bil rojen 8. oktobra 1916 v Dvorski vasi v radovljiški 
občini. Njegov oče je bil kajžar, mama pa si je kruh služila kot služkinja na 
bližnji kmetiji. Slavko se je želel izučiti za električarja, toda doma ni bilo 
denarja za uk. Ker pa je imel oče motorno žago, je z njo žagal drva po Ra­
dovljici. 

2 Vinko Berce, Mlakarjev, drugi predsednik mestnega odbora OF, je bil 
rojen 13. avgusta 1920 v Radovljici kot kmečki sin. V JLA je bil vse do 1950. 
leta. Je upokojenec in živi doma na kmetiji. 

3 Gestapovski oficir Hans Kirchbaumer, ki je v begunjskih zaporih za­
sliševal Trelca, je umrl spomladi 1970. leta v Celovcu. Njegova sestra, ki živi 
v jeseniški občini , je piscu te knjige rekla, da je bil »Hans zelo dober človek, 
ki je samo pomagal ljudem . .. « Ko sem to povedal Slavku Trelcu, je dejal: 
»Mene je Kirchbaumer tako udaril, da sem zletel čez mizo v kot. ,Pomagal' 
je le ljudem v grob.« 
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Glede na to, da je bi Kirchbaumer višji gestapovski oficir na sedežu blej­
skega gestapa, sem njegovi sestri 1969. leta izrazil željo, da bi rad govoril z njenim 
bratom Hansom. Želel sem dobiti podatke o gestapovski organizaciji na Go­
renjskem. Kirchbaumerjeva sestra pa mi je na to odvrnila: »Naš Hans je tako 
pozabljiv, da se ničesar več ne spominja.« 

Čudno, da so vsi gestapovci tako »pozabljivi«. 
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PREŠERNOVA VRBA MED NOB 

Neke temne poletne noči 1943. leta so se na polju pred Vrbo 
ustavile štiri sence. Bili so to štirje partizani, brata Jože in Rado 
Pintar, Zdravko Tavčar-Beno in Tine Dolar-Čiro. Nekaj časa so se 
posvetovali, nato pa sklenili, da pojdejo v Vrbo, toda vsak iz svoje 
smeri. »Zborno mesto pri vaški lipi,« je zašepetal Čiro, in že so se 
razkropili. Tiho in previdno so se bližali prvim hišam. Star prego­
vor pravi, da je previdnost mati modrosti. Vsak iz svoje smeri so 
šli v vas zato, da bi z vseh strani pregledali, če ni morda v bližini 
sovražnikova zaseda ali patrulja. 

Stara, mogočna lipa sredi Vrbe stoji blizu Prešernove rojstne 
hiše. Skozi stoletja so pod njo modrovali očaki dolge večere, a to 
ve le molčeča lipa in kamni okoli nje, na katerih so posedali. 

Ura s cerkvenega stolpa na Breznici je pravkar odbila polnoč, 
ko so se Jože, Beno, Rado in Čiro spet sešli pri lipi. V tiho, spokojno 
noč je kmalu nato zadonela partizanska pesem »Stoji na gori 
partizan.« Prebivalce bližnjih hiš je pesem dvignila na noge. Zrli so 
proti lipi in prisluhnili. Videli niso nikogar, toda pesem je prodi­
rala skozi okna in vrata. Nato je utihnila in partizane je vzela noč. 

Tine Dolar-Čiro je bil med vojno nekaj časa sekretar okrajnega 
komiteja OF in komunistične partije za območje od Lesc do Žirov­
nice. Pred njim je ledino oral Ivan Gašperin-Mitja, ki je bil kasneje 
imenovan za sekretarja jeseniškega okrožnega komiteja. Mitja in 
Čiro sta postavila temelje organizacije OF na tem območju. Ljudje 
so sicer že prej sodelovali s partizani, toda to so bili le posamezniki, 
ki med seboj še niso bili povezani. 
- »Kot domačinu mi je bila Vrba dobro znana,« se spominja 
Ciro, »pa tudi med vojno sem že prej večkrat hodil tod skozi, kajti 
bil sem kurir okrožnega komiteja za Jesenice. Pri Fajdigu in Ro­
pretu sem se oglasil že večkrat, zato sem dobro vedel, kakšni so ti 
ljudje in s kom imam opraviti. Zaupanje v človeka, to je temelj 
pri vzpostavljanju kake organizacije. Posebno še med vojno, ko gre 
za glave. Dejavnost Vrbnjanov sem razdelil na tri področja: 

Pri Fajdigu je bil sedež vaške in krajevne organizacije OF, tam 
so se shajali aktivisti iz Lesc, Hraš in drugih vasi. Prvi aktivisti, ki 
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so se sestajali v Vrbi pri Fajdigu, so bili Janko Jurc-Kladu, Preželj 
iz Lesc, Dušan Mulej s Studenščic in Micka Kokalj-Urška s Sela 
pri Žirovnici. 

K Ropretu pa so na sestanke hodili tudi ilegalci, ki so delali 
na terenu. 

V Vrbi je bila zelo dobra mladinska organizacija. Lahko rečem, 
da je bila takrat najboljša pod Karavankami. Organizatorja sta 
bila Slavko Dežman in Zdravko Tavčar-Beno. Javke so bile v Vrbi 
v treh hišah: pri Prešernu, kakor se pri hiši pravi po domače, pri 
Gazvodu in v novi Prešernovi hiši pri Ribču (kjer je zdaj gostilna). 

Leta 1943 je bilo že 70 odstotkov Vrbnjanov v OF. Izogibati 
smo se morali le še nekaterim posameznikom. 

Fajdigov oče, z ilegalnim imenom Boter, in njegova žena Bo­
trica, sta bila vestna in marljiva obveščevalca in kurirja. Ni bilo 
tedna, da pri Fajdigu ne bi imeli po<!, streho partizanov. Boter in 
Botrica sta hodila na zvezo celo v Zeleznike v Selško dolino k 
Marti Pegamovi. Marta in Fajdigovi v Vrbi so nam pomagali 
vzdrževati zvezo med našim okrožnim komitejem in oblastnim 
komitejem v Selški dolini. Tudi funkcionarja oblastnega komiteja 
Anton Peternelj-Igor in Franc Perovšek sta prihajala k Fajdigu 
v Vrbo in se tam sestajala z domačimi aktivisti. Tako je bila pot 
z Jelovice zelo skrajšana. Gazvodova Iva je bila zelo vneta skojevka. 
Vodila je dobro, iznajdljivo in pogumno skupino mladincev in 
mladink, ki so zbirali podatke, hrano in razno opremo za ilegalce 
na terenu in partizanske enote. 

Tudi vsa Ribčeva dekleta so bila organizirana. V njihovi hiši 
so pogosto spali partizani, tam so bili mladinski sestanki, radi pa 
so se v hiši oglašali tudi ilegalci. Ribčeva družina je zvesto stopala 
po poti, ki jo je v preteklem stoletju začrtal njihov prasorodnik, 
pesnik dr. France Prešeren. 

Kot sekretar okrajnega komiteja sem bil tudi med vojno v Pre­
šernovi rojstni hiši. .. « 

Tako se Vrbe spominja Čiro, Fajdiga pa je opisal svoje prvo 
srečanje s partizani: 

»Iz Vrbe smo dobro videli dim, ko so gorele Dražgoše. Bilo 
je to prve dni januarja 1942. leta. Kmalu zatem je čez Jelovico 
prišlo iz Selške doline pod Stol 12 partizanov. Tisto zimo sem od 
Valvasorjeve koče prevažal drva. Tako sem nekega dne srečal 
partizane, ki so se vrnili iz dražgoške bitke. Beseda je dala besedo, 
dokler me partizani niso vprašali, od kod sem in kaj mislim o 
Osvobodilni fronti, o Nemcih ... Povedal sem jim, da sem iz Vrbe, 
o Osvobodilni fronti pa mislim tako, kot je zapisal Prešeren: 
,manj strašna noč je v črne zemlje krili, kot so pod svetlim soncem 
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sužni dnovi'. To jim je vlilo zaupanje v mojo poštenost. Odtistihmal 
sem še pogosteje hodil po drva k Valvasorjevi koči, s seboj pa sem 
vedno vozil tuqi hrano za partizane. 

Pa še to: Ciro in Mitja, organizatorja OF pri nas, sta prvič 
prišla k nam kar podnevi. Da ne bi bila sumljiva, sta bila oblečena 
v železničarsko uniformo. V partizanskih oblekah bi namreč vzbu­
jala pri otrocih preveč pozornosti.« 

Zločinska nakana pri cerkvici svetega Marka 

Aprila 1944. leta se je Čiro zadrževal v Lescah pri Jurcu v tovarni 
pletenin. Tja je dobil sporočilo, da mora zvečer priti na sestanek 
v Vrbo, k cerkvici svetega Marka. Čiro ni vedel, kdo ga kliče, 
niti kakšen sestanek naj bi bil tam. Taka sporočila so bila vedno 
kratka, jedrnata. Partizani pa nikoli niso preveč spraševali. V 
mraku je Čiro prišel na določeni kraj blizu Studenščic, kjer so se 
aktivisti večkrat shajali. Tam je srečal še nekaj tovarišev, ki so bili 
tudi vabljeni k cerkvici. »Za vraga, kaj naj to pomeni!« je vzkliknil 
Čiro. »Tja nas vabijo, pa nihče ne ve, kdo nas vabi in zakaj!?« 
Aktivisti so zato sklenili, da bodo še malo počakali in videli, kaj 
bo. Tisto popoldne je v Vrbi od hiše do hiše krožilo tajno ustno 
vabilo: 
VSI AKTIVISTI NAJ ZVEČER PRIDEJO K CERKVICI 

SVETEGA MARKA, KJER BO ZELO POMEMBEN 
SESTANEK 

Vabilo ni bilo namenjeno samo Vrbnjanom. Tistega večera je 
prišel k Vovku v Žirovnico znanec iz Vrbe in naročil: »če imate 
v hiši ranjence ali bolehne partizane, jih pripeljite v Vrbo, kjer 
bo za vse poskrbljeno.« V hiši Franca Vovka, delavca jeseniške 
železarne, se je že sedem dni zdravil obveščevalec Franc Taler, 
ki je bil ranjen v roko. Zvečer je prišel v Žirovnico Tine Nadižar­
Edi, načelnik obveščevalnega centra »Triglav«. Želel je obiskati 
ranjenega obveščevalca Talerja in videti, kako je z njegovim zdrav­
jem. Med potjo je zvedel, da vabijo ranjene partizane in aktiviste 
OF k cerkvici svetega Marka v Vrbo. Pa tudi to, da so opazili 
sovražnikove patrulje ob železniški progi Žirovnica-Lesce. To seve 
ni preprečilo obveščevalcema, da ne bi odšla na sestanek. Zmenili 
so se takole: Tine Nadižar, oče obveščevalca Tineta, se bo peljal 
s kolesom naprej po cesti proti Vrbi. Sledil mu bo sin Tine. načelnik 
obveščevalnega centra. Dogovorila sta se, da bo oče trikrat po­
zvonil, če bo opazil nevarnost. Za obveščevalcem Tinetom se je na 
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kolesu peljal Franc Vovk. Vovk in Taler sta se peljala v Vrbo po 
stezi od Zabreznice čez travnike, Nadižarjev oče in sin pa po cesti 
naokrog. Zgodilo se je, da je bil Taler prvi v vasi. Vesten kot je 
bil, je pohitel na se~tanek k cerkvici, Vovku pa je izročil kolo, da bi 
ga odpeljal nazaj v Zirovnico. Tedaj paje navidezno tiha vas oživela. 
Izza Flisove hiše (prve hiše v Vrbi) so planili domobranci in zvezali 
Nadižarjevega očeta. Približno ob istem času so sredi vasi izza 
transformatorja skočili na Franca Vovka, ki je držal v rokah dve 
kolesi. Obveščevalec Tine je na srečo opazil, da so domobranci 
obkolili očeta. Kljub previdnosti so Tinetov umik spremljali streli. 

Pri Fajdigu, kjer je bila obveščevalna točka, sta se oče in mati 
že odpravljala k cerkvici. Pravkar sta zapirala vrata, ko je pri svetem 
Marku zapel mitraljez. Rafali so grozljivo odmevali v noč, aktivisti 
so skočili nazaj v hiše, na Studenščicah pa je Čira vzkliknil : »Ali je 
to tisto vabilo na pomemben sestanek? Saj se vendar nikoli nismo 
shajali pri cerkvici!« 

Obveščevalec Franc Taler-Miro, do­
ma iz Bohinjske Bistrice, ki je 28. 
aprila 1944. leta padel tik cerkvice 
sv. Marka v Vrbi 

In kaj je bilo? Domobranci iz Lesc so skovali zločinski načrt. 
Pri cerkvici so hoteli pobiti vse vrbenske aktiviste in ilegalce. 
Načrt pa je spodletel, ker je prvi prišel na sestanek obveščevalec 
Tater. Pri cerkvici je naletel na domobransko zasedo in rafali so 
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mu pretrgali mlado življenje. Na ta dogodek spominja spominska 
plošča na zidu cerkvice svetega Marka: 

»FRANC TALER-MIRO, rojen 24. januarja 1921, padel 
28. aprila 1944. leta.« 

Obveščevalec Taler je bil doma iz Bohinjske Bistrice in je tam 
pokopan. V vojni so padli štirje bratje. Franc Taler je v Vrbi s svojo 
smrtjo rešil smrti vse druge aktiviste in ilegalce. In prav pri cerkvici 
svetega Marka so se izpolnile Prešernove besede: »Slovenec že mori 
Slovenca, brata - kako strašna slepota je človeka!« 

Že med vojno so varnostni organi in domačini skušali odkriti, 
odkod je prišlo obvestilo za sestanek. Vmes je bil namreč dvojni 
agent, ki je navidezno delal za partizane. Zadevo še danes razis­
kujejo. 

Deset vrbenskih talcev 

Petnajstega novembra opoldne 1944. leta so Vrbo nepričakovano 
obkolili domobranci in razposlali ljudem poziv: Vsi vaščani, ne 
glede na starost, se morajo v petih minutah zbrati pri cerkvici 
svetega Marka! Zagrozili so, da bodo vsakogar, ki ga bodo pozneje 
našli v vasi, ubili. Vas je bila obkoljena. Pred puškinimi cevmi so 
vaščani hiteli proti cerkvici, tam pa jim je domobranski poveljnik 
prebral tale razglas: 

»če se do jutri zvečer ne vrne ženska, ki so jo odpeljali partizani, 
bomo ustrelili deset talcev iz vasi, vas pa požgali.« 

Potem je prebral spisek desetih talcev. To so bili: Fajdigova 
mama, Pogačarjeva Tine in Tončka, Prešernov Zdravko, Frelihova, 
ki je stanovala pri Flisu, Rajhov Lovrenc, Boštjan, Ropretov 
Lovrenc, Šrajev Peter, desetega se pa ljudje ne spomnijo. 

Prestrašene talce so najprej odpeljali domov, da so se oblekli, 
nato pa peš v postojanko na Brezjah. Tam so ženskam dopovedo­
vali, kakšni zločinci so partizani, fante pa so snubili k domo­
brancem. Partizani ženske niso vrnili. Odpeljali so jo zato, ker je 
bila domobranska obveščevalka, njen mož pa je bil pri domo­
brancih. Partizansko vojaško sodišče jo je zaradi izdajstva ob­
sodilo na smrt. 

Vrbnjani so tokrat ukanili domobrance. Že drugi dan po aretaciji 
so se pritožili na blejski gestapo in dokazovali, da so jih domo­
branci zaprli po nedolžnem. Ker ni bilo nobenih dokazov o krivdi 
Vrbnjanov, so jih morali domobranci na zahtevo Nemcev izpustiti 
iz zapora. 
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V Ribčevi hiši so med vojno živeli oče, mati in osem deklet 
starih od sedem do dvaindvajset let. Kakšna so bila Ribčeva dekleta 
pove naslednja zgodba. 

Nekega popoldneva so spet domobranci nenadoma vdrli v vas 
in prav pred Ribčevo hišo ujeli aktivista Franca Muleja-Lipo. 
Domobranci so nadaljevali preiskavo po Vrbi, pred Ribčevo hišo 
pa so pustili dva vojaka z mitraljezom, da sta stražila ujetnika. Vsi 
trije so sedeli pod oknom Ribčeve hiše. Lipa se je znašel in ponudil 
stražarjema cigarete. Tako sta domobranca kadila partizanske 
cigarete in se pogovarjala z Lipo. Med pogovorom se je Lipa 
obrnil k oknu in poprosil dekleta v kuhinji za kozarec vode. Julka 
je natočila vodo, ponudila pa mu jo je skozi okno, ki gleda k Pre­
šernovi rojstni hiši, medtem ko sta bila stražarja še vedno pod 
oknom, ki gleda proti cerkvici. Tako je Lipa za trenutek izginil 
za hišni vogal, prijel za kozarec z vodo in zbežal okrog hiše. Brž 
ko sta stražarja to opazila, sta stekla za njim, toda Lipa je bil že 
med drevesi. Domobranca sta poklicala na pomoč še druge in začel 
se je lov. Skupina domobrancev ga je zasledovala, druga pa je 
pohitela v zvonik, odkoder je lep razgled. Toda o Lipi ni bilo sledu. 
Ribčeve je zelo skrbelo, kaj je z njim. Pomirili so se šele zvečer, 
ko so zvedeli, da je Lipa srečno prišel v Drago. 

Zanimivo je tudi, kako so partizani rešili Fajdiga iz zapora. 
Avgusta 1944. leta so domobranci v kamri pri Fajdigovih pod 
podom odkrili bunker. Takrat je bila Fajdigova mama že dva 
meseca v zaporu. V Lescah so Fajdiga tako mučili , da je bil 16 ur 
v nezavesti. Tako so ga pretepli, da so ga morali peljati v Begunje, 
kajti sam ni mogel hoditi. Tudi v begunjskih zaporih Fajdiga in 
njegova žena nista klonila. Ko je Ivan Gašperin-Mitja, sekretar 
okrožnega komiteja, zvedel, da imajo Nemci v rokah dva zvesta 
partizanska obveščevalca in aktivista iz Vrbe, je poslal blejskemu 
županu Paaru pismeno grožnjo: »Reši ju kakor veš in znaš, sicer 
ti gre glava.« Paar se je spomnil, kako so partizani na Jesenicah 
sredi belega dne ustrelili jeseniškega župana Lukmana, pa se je 
grožnje ustrašil. Poleg tega je že slutil, da z nemško zmago ne bo 
nič. Ker je osebno poznal Fajdigove, je na blejskem gestapu jamčil, 
da so to »lojalni državljani«. In tako sta se Boter in Botrica srečno 
izvlekla iz begunjskih zaporov. Ko je Fajdiga vdihnil sveži zrak, 
je sam sebi dejal: ,Ej, če bi gesta po vedel, koliko časa že delam 
za partizane! ' 

V Vrbi je bilo med vojno več partizanskih mitingov. Prvi mno­
žični miting je bil spomladi 1944. leta, priredil pa ga je 3. bataljon 
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gorenjskega odreda, ki je taboril pod Stolom pri Jagerskih bajtah. 
Na mitingu so recitirali Prešernove pesmi, komisar pa je govoril 
o položaju na bojiščih in dokazoval, da bo Nemčija prej ali slej 
morala položiti orožje. 

Med mitingom so bile okrog vasi odredove zasede. Borci so 
nenadoma opazili, da se vasi približuje nemška patrulja. Po kratkem 
spopadu je zaseda pognala Nemce v beg, saj se jim še sanjalo ni, 
da bodo pred Vrbo naleteli na partizansko zasedo. Miting je bil 
l)a skednju, kjer se je pelo in rajalo, zato tam nihče ni slišal streljanja. 
Sele po končanem mitingu so partizani povedali ljudem, da je 
zaseda odbila nemško patruljo, zato preti nevarnost, da bo sovražnik 
znova skušal priti v vas. Ljudem so svetovali, naj se hitro vrnejo 
na svoje domove, dokler jih še varujejo partizanske zasede. 

Kadar so se v Vrbi zadrževale manjše skupine borcev, so okrog 
vasi stražili mladinci. Tako so bili partizani vedno pravočasno 
obveščeni o nevarnosti. 

Mladinski funkcionarji in obveščevalci , ki so delovali na smem področju 
Vrbe : Ivan Vidic iz Sela pri Žirovnici, Janko Knific iz Besnice, Minka Men­
cinger-Veljka iz Bohinjske Bistrice, Ivan Pogačar iz Smokuča, Zora Pazler­
Sonja z Bleda, Zdravko Tavčar-Beno iz Žirovnice, Ida Gazvoda iz Vrbe in 
Tine Nadižar-Edi iz Žirovnice, slikani leta 1944 na Poljški planini nad Be-

gunjami 
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Ko je Osvobodilna fronta slovenskega naroda razglasila kulturni 
molk, so takoj po okupaciji zaprli tudi Prešernovo rojstno hišo. 
Leta 1942 je hišo obiskala skupina vodilnih gestapovcev z Bleda 
in se podpisala v knjigo obiskovalcev. Od domačih pa so zahtevali , 
da mora biti hiša še naprej odprta za obiskovalce. 

Zanimivo je, kaj vse so ljudje med vojno pisali v knjigo vtisov 
v Prešernovi rojstni hiši. Zapisane misli so pretresljiva podoba 
takratnega časa. Vsa sreča, da se med vojno nihče izmed gestapovcev 
ni spomnil in šel pregledovat, kaj ljudje pišejo v knjigo. Marsikdo 
izmed podpisnikov bi moral v ječo, če ne celo v smrt. 

»živela svobodna Jugoslavija!« je zapisala Mara Pirnat-Brešni­
kova 6. aprila 1941. leta, na dan napada fašističnih sil na Jugo­
slavijo. 

»Preklete zveri, tisočkrat prekleti,« je 20. avgusta 1942. leta 
zapisal neznan obiskovalec. Iz razumljivih vzrokov se ni podpisal, 
kajti tedaj je bil čas najhujšega nasilja. 

»O Vrba! srečna, draga vas domača .. . « je kot vzdih 25. marca 
1942. leta zapisala Daša Jaklič iz Radovljice. 

»Manj strašna smrt je v črnem grobu krili, ko so pod svetlim 
soncem sužni dnovi!«je 17. oktobra 1942. leta z rdečim svinčnikom 
zapisala Mira Škedl-Ostaševski. Tudi z rdečim svinčnikom pisane 
besede so v tistih časih imele svoj pomen: izražale so simpatije do 
osvobodilnega boja, ki so ga bili naši narodi pod vodstvom komuni­
stične partije. 

»Tja bomo našli pot, kjer nje sinovi si prosto voljo vero in 
postave,« je 15. novembra 1942 zapisala Pavla Žitnik. 

»Vremena Kranjcem bodo se zjasnila, jim zvezde milši kakor 
zdaj sijale,« je 3. decembra 1942 zapisal Ivan Žvab. 

»Močan si, o narod slovenski! Tisoč in petsto let krvaviš, iz­
krvavel nisi! Kolikor je dolin in kotlin v tvoji lepi deželi , ne bi 
držale vse tiste krvi, ki je bila tod prelita in koliko jo še bo prelite? 
Ampak postava je od vekomaj na vekomaj; niti ena solza iz ne­
dolžnega očesa, niti ena kaplja iz čistega srca prelita ni zastonj . 
Ob času vzklije tisočeren sad. 

Zapisano v času velike vojne 21. sečna 1943. leta. Ivan in Jože.« 
»O Prešeren, da bi videl, kako se nam godi, zajokal bi še bridkeje 

kot v sonetih; da bi videl, kako nam je v srcu, zavriskal bi veselo, 
kot si v soldaški.« Pisec teh verzov se je podpisal : Ivan Cankar 
1918. leta. Vsekakor je bil podpisnik previden. 

»Slovenec že mori Slovenca, brata - kako strašna slepota je 
človeka!« Pisec teh Prešernovih verzov se ni podpisal. 

»Slava Ti, France Prešeren, kot velikemu Slovanu. Tvoje besede 
so se danes na žalost uresničile. V Vrbi, 14. junija 1943. leta.« 

466 



Podpis je nečitljiv. Misel, »Tvoje besede so se danes na žalost 
uresničile,« je potrebno razumeti tako, kot je zapisal obiskovalec 
pred njim. da »Slovenec že mori Slovenca«. 

Med vojno so Prešernovo rojstno hišo obiskali tudi ljudje, ki so 
svoje misli oblikovali s stihi: 

»Prešernu v spomin! 
O pisatelj - sreča tebi venec vije 
in pesem tvoja spremlja melodije, 
le danes več te ni, 
da pisal doživetja groznih dni 

nam bi!« 

Drugi pa je tožil: 

»Slovenska mati jadikuje 
po miru božjem zdaj vzdihuje -
da vrnejo se ji sinovi 
in napočijo jim svetli dnovi. 

Zapisano v času vojnih grozot leta 1944. Vinko.« 
Prvi obiskovalec po končani vojni je zapisal: 
»Po odgonu prekletih Švabov, 12. maja 1945. leta ob 13.25 -

Igor Andrejčič.« 
Igor Andrejčič je bil torej prvi obiskovalec Prešernove rojstne 

hiše v svobodi. Celo uro in minuto svojega obiska je zapisal. 
Prešernove pesmi so povsod navdihovale ljudi, zlasti še partizane 

in njihove sodelavce. Njegove preroške pesmi so dramile narodno 
zavest v najhujših dneh boja. V tem je tudi bistvo zgodovinske 
vloge Prešerna. 
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POGREBNI SPREVOD BREZ KRSTE IN VENCEV 

Še danes se pogosto ozrem proti kapelici, ki stoji med Gorjami 
in Polšico in kjer sem prve dni maja 1945. leta dva dni ležal na 
položaju, Nemci pa so nas tglkli s protiletalsko artilerijo s položajev 
blizu kolodvora na Bledu. Stiri leta smo se že bojevali proti njim, 
pa še niso spoznali niti razumeli naše taktike. Eksplozije granat 
v gozdičku nad Polšico so odmevale kot glasen krohot, saj tam 
ni bilo niti enega partizana. Kmalu po kanonadi smo bili obveščeni, 
da gre proti Gorjam nemška kolona, pripravljena na pogajanje 
s partizani. Takrat še nismo vedeli, da je to posadka iz Bohinjske 
Bistrice. Njen komandant se je že v Bohinjski Bistrici pogajal s 
partizani, vendar je na poziv o predaji odgovoril, da potrebuje 
še en dan za premislek. Partizanske enote v Bohinjski Bistrici pa 
so bile preslabotne, da bi ga prisilile in so zato čakale prihodnjega 
dne, ko naj bi se nemšJd komandant odločil. Nemci pa so se ponoči 
neopazno izmuznili. Sele tedaj je postalo jasno, zakaj je nemški 
komandant potreboval še en dan za premislek. 

Po vojni sem prebral veliko spominov s tematiko o drugi 
svetovni vojni, v zadnjem letu pa še posebno veliko o zadnjih bojih 
za osvoboditev in zlom tretjega rajha. Vendar še nikjer nisem za­
sledil tako zanimive predaje nemških enot, kakor se je zgodilo 
z nemško enoto v Zgornjih Gorjah v maju, nekaj dni pred osvobo­
ditvijo. 

Nemška kolona, ki se je pomikala proti nam, je štela kakih 
150 dobro oboroženih mož. Partizanov je bilo takrat v Gorjah 
samo 20, drugi so bili na položaju od Gorij do železniškega predora 
v Podhomu. 

Komandant Ivan Finžgar-Gorazd nas je takoj poklical s po­
ložaja; stali smo v vasi pred cerkvijo in gledali, kako nam gre 
nemška kolona nasproti. Videti je bilo, kot da jim pripravljamo 
dobrodošlico. Ko so prebivalci zvedeli, da gredo Nemci na po­
gajanja, so se v velikem številu zbrali pred cerkvijo. Na cesti pred 
pokopališčem je nemški komandant poveljeval vojakom »voljno«, 
sam pa je odšel v hišo. Pred vrati, kjer so bila pogajanja, je stala 
straža: dva partizana in dva nemška vojaka. Kaj čudna straža, 

468 





prvič in zadnjič v drugi svetovni vojni. Gorazd je nemškemu ko­
mandantu dopovedoval, da je vsakršen odpor in nadaljnje pre­
livanje krvi nespametno, ker so onstran Karavank že ruske enote. 
Gorazd je vedel, da se Nemci Rusov zelo bojijo, zato je igral na 
to karto. Dokazoval je, da je za njih bolje, če se predajo nam kot 
pa Rusom. 

Tudi nemški komandant je zatrjeval, da je proti prelivanju 
krvi, vendar je njegova dolžnost pripeljati vojake na nemško 
ozemlje. 

Dokler je v sobi tekla med komandantoma »diplomatska bitka«, 
so se zunaj na cesti dogajale kaj čudne reči. Skoraj vseh dvajset 
partizanov je znalo vsaj malo nemško. Oboroženi partizani in 
oboroženi Nemci so se pomešali in klepetali. Začeli smo jim pri­
govarjati, naj se predajo. Kazali smo jim Karavanke in jim govorili, 
da so tam že ruske enote. Teh pa so se zelo bali. V tej akciji so nam 
precej pomagali prebivalci Gorij. 

Med nemškimi vojaki je bilo nekaj Korošcev. Ti so kmalu 
začeli govoriti slovensko. Tako sem nekemu vojaku Korošcu rekel, 
naj mi da svojo pištolo, ker se bodo tako ali drugače predali, jaz 
pa bom pazil, da se mu bo v ujetništvu dobro godilo. Naskrivaj 
mi je dal pištolo in prosil, naj za boga tega nikomur ne povem, 
da ga Nemci ne ubijejo. Zdaj se je bal Nemcev ne partizanov. Tudi 
drugi borci so me posnemali. Sam sem še pred koncem pogajanj 
imel že pet pištol, ki sem jih skril v bližnjo hišo. 

Pogajanja so se zavlekla. Potem pa je prišlo od ust do ust 
sporočilo, naj se neopaženo umaknemo za vogale hiš, da bodo 
Nemci obkoljeni. Nemcev je bilo toliko, da bi nas lahko z golimi 
rokami pobili. 

Na pogajanjih je Gorazd predlagal: 
Nemški vojaki naj v Gorjah pustijo vse orožje, partizani pa jih 

bodo vodili do državne meje. Dali jim bomo dovoljenje za svobodno 
gibanje, da jih ne bi Rusi ovirali na poti domov. Nemški komandant 
je predlog sprejel, zahteval je le, naj se strogo spoštuje Ženevska 
konvencija o vojnih ujetnikih. Predvsem pa je zahteval, da oficirji 
tudi v ujetništvu obdržijo pištole. 

Sporazum je bil dosežen. Orožje bo ostalo v Gorjah, oficirji 
zadržijo svoje pištole, partizani pa jih bodo vodili do avstrijske meje. 
Kazalo je, da je vse v najlepšem redu. Tedaj pa je nemški komandant 
dodal, da tako odgovornega dejanja ne želi prevzeti sam na svoje 
rame. Od podrejenih bo zahteval, da sami o tem odločajo. 

Kar smo videli v naslednjih trenutkih, bo ostalo nepozabno. 
Nemški komandant je poveljeval »zbor«. Dobro izvežbani vojaki 
so se strumno postavili v vrsto. Nemška pedantnost do zadnje 
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Mislili so, da bodo podjarmili svet (nemški vojni ujetniki maja 1945. 
leta na Jesenicah) ... 



minute. Pred vrsto nemških vojakov smo stali partizani, v bližini 
pa prebivalci Gorij. Nemški komandant je vojakom obrazložil izid 
pogajanj. Za njim je neki civilist govoril o vseh prednostih predaje 
in seveda ni pozabil pokazati na Karavanke, za katerimi so »strašni« 
Rusi. Zgodilo se je, da je dolgoletna nemška propaganda o ljudeh 
nižje rase tolkla Nemce same po glavi in partizani so to dobro 
izkoristili. 

Ko je bilo »politične ure« konec, je nemški komandant zahteval, 
naj tisti vojaki, ki so za predajo orožja, dvignejo roko. In prvič, 
odkar obstaja pruska vojaška doktrina, so nemški vojaki o zelo 
pomembnem vprašanju lahko sami odločali. Demokracija ob zatonu 
nemškega rajha. Dvignilo se je veliko število rok, tako da jih nemški 
komandant sploh ni štel. Potem je zahteval, naj dvignejo roko tisti, 
ki so proti predaji orožja. Z veliko naglico sem naštel kakih 20 rok. 
Kocka je padla! Sledilo je povelje »na levo« in nemška kolona je 
krenila naprej ter zavila na pokopališče. Vojaki so šli okoli cerkve 
oboroženi in se spet vračali ter pri izhodu s pokopališča odmetavali 
orožje in pasove ter drugo vojaško opremo. Bilo je zanimivo gledati, 
kako so vojaki po toliko letih vojskovanja odmetavali orožje. 
Nekateri hladnokrvno, drugi jezno, tretji s silo, da bi se orožje 
pokvarilo. Na cesti so razoroženi vojaki spet stopili v vrsto. Nemški 
poveljnik je Gorazdu raportiral, da je storjeno po sporazumu. 
Stopili smo na čelo nemške kolone in krenili proti Karavankam. 
Kmalu smo zavili s ceste; v velikem loku smo prišli v vas Krnico 
nad Gorjami. Tu smo vse vojake natančno preiskali in pri njih 
dobili še 50 skritih pištol. 

Nemški vojni ujetniki so se pod našo stražo čez Pokljuko vrnili 
nazaj v Bohinjsko Bistrico. Tu so morali odstraniti ruševine iz 
predora, ki povezuje Bohinj in Podbrdo. 

Nikdar ne bom pozabil prizora, ko so šli nemški vojaki na 
pokopališče. Dozdevalo se mi je, da je to pogrebni sprevod. 

Pogrebni sprevod brez krste in vencev, kajti po strašni in dolgi 
agoniji je »umrl« tretji rajh in del tretjega rajha je bil pokopan na 
pokopališču v Zgornjih Gorjah. 
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